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A „KELET" előfizetési dlja: 
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész érre....... I16 frt. 

Félérre....... ., 
Negyedévrre........ 4. 
Egy hóra helyben...... 

Egyes szám ára 7 kr. 
1 frt 50 kr. 

Megjelenik a „Kelet mindennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

... 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr. 
hírdetéseknél külön kedvezményt is nyujá a kiadóhívatal. 

Béssben: gepelit Alajos Stadt Stubenbassei Nr. 2. 
haus den Wo 
gasse I0.) Rud. Mossé Publicistische Buresű Budapesten. 
Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Weisz Mór 
hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 

Mirdetési dijak 
Hatszor hasábozott gármond sor v annak tere 6 kr. 

agyobb és oribb 

Hirdetéseket fölvesznek: 
ek- 

lzeile 36.) Haasenstein et Volgler (Wallfisch 

Szervitatér 5. sz. 

Nyilttéri czikkek 
gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás : 
Főtér 4-ik szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. 

Az ÉRTÉKESEB CZIKKEK DIJAZTATNAK. 
Kéziíratok nem adatnak vissza. 

HKinadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Nehány szó 

b. Kemény Gábor közgazdasági 
programmjáról. 

Vi 
(Gr. Schw. Gy.) 1811. és 1812-n Né- 

metországban a jobbágysági viszonyok egy 
része megszüntettetett s ezzel a rendszabály- 
lyal kapcsolatosan azonnal megfelelő törvények 
alkottattak egyrészról az addig fennállott ur- 
béri viszonyok szabályozása, s másrészről egy- 
uttal a földmivelés érdekében. 

Igen helyesen már akkor abból az elvből 
indultak ki Németországban, hogy mindenek 
előtt azokat az akadályokat kell elháritni az 
utból, melyek a talajmivelés szabad fejlődését 
gátolják. 

A hátrányt, melyet a földmivelés meg- 
csökkent folytatása, s épen az extensiv mar- 
hatenyésztés és az ugarrendszer következtében 
okozott, igyekeztek elháritni s a kormányok 
épen a hűbéri viszonyok megszüntetésével egy- 
idejüleg a legnagyobb gondot forditották a 
mezőgazdoságra. 
Ez indokból mindenek előtt elháritották 

mindazt, a mi a szabad földmivelési tevékeny- 
séget gátolhatta; így minden állampolgár fel- 
jogosittatott földbirtokot szerezni, mivel csak 
a saját tulajdonunkra szentelt tevékenység ké- 
pes a legmagasb lehető jövedelmezőséget biz- 
tositni; egyuttal, továbbá, az u. n. „Cultur- 
Edictumoks-ban gondoskodtak a kormányok a 
szolgalmi jogok megszüntetése által a földtu- 
lajdon szabad használatát biztositni. 

Egy ilyen Cultur-Edict" fekszik előt- 
tünk, melynek 1. § a igy szól: 

aMinden foldbirtokos jogositott földbir- 
tokát korlátlanul használni, minden te- 
kintet nélkül bármely meglevő legeltetési 
jogositványra. Továbbá fel van jogositva föld- 
jét saját belátása szerint megmivelnis hasz- 
nálni, a valóban megmivelt földre pedig semmi 
ürügy alatt sem szabad marha-, juh- vagy 
sertéscsordákat hajtani legelőre; az ugaron 
hagyott földeken is csak ugy szabad 
legeltetni, ha ez a szomszédos, mivelés 
alatt álló földek megkárositása nélkül lehet- 
séges." 

A 2. §. a következő határozatokat tar- 
talmazza : 

„A legelők használata tekintetében sem- 
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(Eredeti levelek.) 

IV. 
Mamachatum, november 10. 1878. 

Imádkozással telt el majdnem minden ne- 
vezetesebb esemény nélkül tábori életűnk a Ra- 
mazan hó alatt, Ezalatt a sátrakhoz lemenve, nap- 
pal szivarozni, kávót inni vagy másnemü külön- 
ben elkerülhető állati szükségletet végezni, vallá- 
s0s botrányt keltett volna. A katonák naphosszat 
századonként, a tábori lelkész vezetése mellett 
imádkoztak, ki buzgóbb volt, mint szolgám Has- 
san,e mellett még magukban is. Hanem jött az- 
tán közbe egy esemény, mely egy kevéssé elvoná 
a jó törököket a schablonszerű imától. Ismail Hak- 
ki pasa tábornagy s a IV. hadtest feje, aug. 10- 
ke körül kiiudult Ersinghianból az Erzerum felé 
elétolt csapatokat megvizegálandó. Utját előszöris 
Baiburtnak vevé, hol öt napig időzött, a csapa- 
tokat megszemlélé, a katonáknak 5 napi zsoldot 
kifizettetett s többeknek érdemjeleket osztogatott; 
innen Prnakabanba ment, az erzerum-trebisondi 
uton legelőbbre tolt török őrhely, hová az elmult 
háboruban a devebojuni szerencsétlen összecsapás 
után Kembal angol tábornok, mintegy tartalék- 
képen nehány tőrök zászlóaljjal vissazvonult. Prna- 
kabanban is nehány napot időzőtt a musír s on. 
nan ide indult. A mikor ennek hire jött, lőn súr- 
gés-forgás s feszült várakozás, mint katonai ugy 
polgári részről, minthogy a musir az időben még 
polgári kormányzó is volt. Augusztus 24-ke volt 
A nagy nap, midőn bennünket is szerencséltetett. 
Reggel korán a mamachatumi s a terdsan vidéki 
előkelőségek mindnyájan eléje lovagoltak, ugy alkom- 
mandár is egy század lovassággal, előbb rendele- 
tet adva az összes 11 zászlóaljnak az utszélen 
hosszu arczvonalban való sorakoztatására, elől a 
tábori zenekarral, mi megtörténvén, nehány óra 

mi korlátolásnak sincs helye s a legelőknek 
saját marha általi legeltetés utján való hasz- 
nálása tárgyában külön rendeletek fognak ki- 
bocsáttatni. 

sincs ilyes földmivelési szabályzatokról; s ed- 
digi földmivelési minisztereinknek nem is volt 
meg saját hatáskörükben az az önállóságuk, 
hogy a földmivelés szabad gyakorlatát ilyké- 
pen szabályozhatták volna, mert a belügymi- 
niszterium olyan rendeletekkel, - a milye- 
nekből egyet később idézni fogunk, - mélyen 
beleavatkozott a földmivelési kérdésekbe, sőt 
akadályozólag hatott a föld-culturára. 

Az 1812-ik évi német edictumból fen- 
nebb idéztünk részleteket, melyek elvileg a 
szabad földhasználatot szabályozzák. Tettük 
ezt azért, hogy ezzel szemben idézhessük a 
magyar belügyminiszteriumnak egy, 1877- 
ben 11817 sz. a. hozott döntvényét, mely- 
ben szóról-szóra ez áll: 

„Olyan községekben, melyekben a határ 
még nincs szabályozva, (nem volt még sem 
commassatio, sem arányositás) a földbirtok 
korláttalan használata csak kivételképen van 
helyén, ha t. i. lehetőség van arra nézve, 
hogy ez a szabad használat az eddig gya- 
korlatból származott gazdasági érdekek sé- 
relme nélkül történhetik." 

Olyan határokban, hol p. o. az egyes 
birtokokhoz ki- és bevezető utak hiányoznak, 
hol nincs elegendő legelő és a házi és ha- 
szonállatok legelése a lekaszált réteken s a 
kis birtokrészleteken csak legelőkényszer se- 
gélyével eszközölhető; hol a sem időhöz sem 
közösséghez nem kötött szántás és vetés a 
mivelést a szomszédok között kölcsönösen gá- 
tolná és hátráltatná, ott a földbirtok hasz- 
nálatának lehetővé tétele czéljára csak egy 
eszköz kinálkozik, a kényszerü, közös 
mivelési szabályzat. Tehát: a birtok szabad, 
azonban általános gazdasági érdekből korlá- 
tolni szükséges, mig a talaj észszerüű hasz- 
nálása tekintetében az egyetlen ut, a birtok- 
szabályozás megnyilik. 

Kolozsvár, 1879. jan. 25. 
(?) Városi képviselőbizottságunk tegnapi gyű- 

léséről - mit rég ideje nem teheténk - elmond- 
hatjuk, hogy magához, a képviselt városhoz mél- 
tóan folyt le s tett intézkedéseivel valóban a közjó 
részére munkált. 

Nálunk, magyaroknál eddigelő még szó ; 

mulva a térparancsnok Mehemet bey őrnagy ne- 

bány lovas kiséretében vágtatva visszatért, helyet 

foglalt diszparipáján diszöltözetben kivont kard- 

dal, több izben futárt küldött a musir elé, kik 
jelenték annak közeledtét. Mi félig polgáriakul a 
csapatokkal szemközti dombsánczolaton foglalánk 

helyet s feszülve nézépk a patak völgyén fel, a 

városka felső vége felé, midőn porfelhő kereke- 
dett több száznyi lovas patkója alatt. Elől jött az 

ősz müűsir kissó meggörbedve félig polgári öltő- 

zetben szép fehér arabs lovon, jobbján Moussa 

cserkesz pasa a IV. hadtest táborkari főnöke, azu- 

tán csekély személyes kiséret s erre a kürd lo- 

vakon toporzékoló terdsani nemesség s más elő- 

kelőségek, végül a század lovasság. A műsir a 

zenekar elé érve, kissé megállt, a zenekar parádé 

marsot futt s éljentust, mire polgáriak és kato- 
nák - utóbbiak tisztelegve - többszörösen él- 
jent kiáltottak. A kommandar is a műsir balján 
a menethez csatlakozott, a mely aztán hosszu vo- 
nalban elvágtatott előbbinek előre elkészitett sát- 
ra felé. Közvetlen erre következtek a tisztelgések 

lóról leszállva s a műsir elé lépve (utóbbinak a 
pihenésre időt nem hagyva) elmondák a „khos 
geldinize-t, „szofa geldiniz"-t. Üdvöz légy, egész- 
ségben jöttél legyen. Az az napi estén és más nap 

estén tartott vacsora alatt többen a polgáriak köz- 

zül fellelkesüölve 10-10,000 piasztert (jelenleg 

35000 kr. = 850 frtot o. é.) ajánlottak fel a 

szegény katonák ellátási költségeire. Szép tettlett 
volna tőlük, ha minden érdek vagy mellékczélza- 
tok nélkül tették volna. De nem, az egyik itteni 
őrmény kenyér-liferansunk rütbeért, polgári na- 
gyobb rang, a másik (a terdsani kadi) érdemjel 
elnyerésének czéljából tevék. Hiába, az emberi nem 

gyenge, tiszta hazafi erény vajmi ritka. A tábor- 
nagy nagylelküen biztositotta is őket jogosult re- 
ményeik teljesittetéséről. Másnap reggel a hős és 

civilizált Muszsza pasa (ki Aladscha-Dagbnál egy 

maga vágott magának utat a muszka kerités közt 
s igy szabadult), hadsegéde s többek kiséretében 
ellátogatott hoszánk, a laktanyának szánt, de ki 

lélni, a melynek még ép jobb szárnyát kórházunk 
nem épitett s folyton pusztuló épületet megszem- 

foglalja el. Tervbe vétetett ugyanis az egésznek" 

Az ünnep a derék munka után következik s 
mintha igazat akart volna a bizottság e tételnek 
szo'gáltatni, a midőn a Felségek lakodalmának hu- 
szonötödik évfordulójára szectelendő ünnepely ter- 

vezésére bizottságát kinevezte: két kézzel fogott a 
munkához, hogy az idei apr. 24-dikén elkövetkező 

ünnepet szépen ülhesse meg. A loyalitás e tényé- 

nek a közönséges udvariaskodásnál nagyobb jelen- 

tősége van mi nálunk, kik hagyományos hűségünk- 
ből nem érdemet, hanem kedves kötelességet szok- 

tunk csinálni s most is, a midőn előintézkedésein- 
ket ez irányban megteendők vagyunk, nem az üres 

pompára, hanem a maradand5 nyomot hagyó in- 

tézkedésekre kell, hogy a sulyt fektessük. A fi- 
gyelmeztetés, mely e tekintetben a legmagasabb 

helyről országszerte szétment, bizonynyal megho- 

zandja kivánt gyümölcseit s a mondva-csinált lát- 

ványosságok helyett családi ünneppé varázso.ja e 

napot az egész hazában, melynek minden tagja 

szeretettel, ragaszkodással tekint aztán azokra, a 

kik e nagy család igazi fejeiként tanusiták ma- 
gukat annyi és annyi év óta. 

De addig sokat, nagyon sokat kellend dol- 

goznunk s e meggyőződés megszilárditására sem- 

mi sem szolgálhatott volna oly sikerrel, mint a 

tegnapi gyülés második tárgya: br. Kemény Gá- 

bor, az új közgazdasági miniszter körirata a törvény- 

hatóságokhoz. E körirat ismételve volt már mél- 

tatva e helyen s épen most foly egy szakértelmü 

toll által irott czikksorozat lapunkban, mely ala- 
pos fejtegetéseit ugyane körirathoz csatolván, azo- 

kat a nagy horderejű föladatokat fejtegeti, me- 

lyektől mondhatnók első sorban függ a haza fel- 
virágozása s melyek oly mélt5 szószólót találtak 
az uj miniszterben. Képviselő bizottságunk nagy 

érdekeltséggel hallgatá a miniszter meggyőző sza- 

vait s örvendetes tudásul véve kormányunk oly 

előnyös módon való kiegészittetését, mintegy ko- 

moly fogadást tön, hogy áz örvendetes tudomásul 

vett igék nem fognak kiáltó szó maradni a pusz- 
tában, hanem testté és valósággá való válásukat 
e törvényhatóság minden erejéből munkálni fogja. 

S a szóra következett a tett - épen e kör- 
be vágó oly két intézkedés, melyeknek sikerülte 

esetén Kolozsvár elmondhatja majd a jövőben, 

hogy az 1879. jan. 24-ike egyik legnevezetesebb 

napja e városnak. Az intézkedések a szamosvölgyi 

vasut kolozsvári csatlakozására és a Kolozsvártt 

felállitandó bankfiókra vonatkoznak - oly két 

momentum, mely e város közgazdasági fejlődésé- 
ben korszakalkotóvá válhatik. A keleti vasut, még 

ha a romániai csatlakozás teljesen kivitelre is jut, 

kiépitése, hogy az eddigi munka és fáradtság kár- 

ba ne vesszen, s hogy legyen a katonáknak télire 

hová meghuzni magukat, a városkában nincshely 

s a falukban az istállókban vajmi rosz. Végig 

járók a hol tetőzetlen, hol padlozatlan, mindenütt 
ajtó és ablaktalan termeket, a mimondhatom nem 

járt minden életveszély nélkül, s mig a cserkesz 
vezér velem francziául társalogva egyrészt tuda- 

kozódott betegeim állapotáról s igérte azokatszin- 

tén megtekinteni, addig másrészt a török kiséret 
felé fordulva, melyek között ott kullogott az ör- 

mény vállalkozó s a nagyok társaságából elma- 

radhatlan terdsani gura-szatuluj, a többszőr em- 
litett Hadsi-Oannesz, nem fojthatta vissza bo- 

szankodását a kézzelfogható pusatitás, hanyagság 
és mulasztások fölött. Mintba ellenség járt volna 
itt, - igy szólt törökül - az sem garázdálkod- 

hatott volna különben ez épületben, mint ti gaz- 
dálkodtatok jó törők testvéreim. A kórháziszárny 

felé haladva, a betegek megtekintése czéljából - 

mit sem ő előtte sem ő utána itteni tartózkodá- 

sokszorosan fogja a fiukkal az atyák bűneit érez- 

tetni, csodálatosv módon egyesitvén magának a 

legkacskaringósabb vonalnak azt a jellemzetessé- 

gét, hogy minél kevesebb forgalmilag fontos 0u- 
tot érintsen. Mindon oldalról toldásra-foldásra szo- 

rul tehát, s bár teljesen helyre hozva a multak 

hibái soha sem lesznek, olyszerű kiegészitések, 

minőt ez idő szerint a szamosvölgyi vasut igér, 

sokban javithatják a nagy mértékben elrontott 

helyzetet. S evel, ugy szólván elválaszthatatlan 
összefüggésben van : az ország vérereinek forgal- 

mára szükséges anyag tápszere: a pénz, a tőr- 

vény szerint az idén felállitandó három bankfiók 

egyikének Kolozsvár számára való megnyerése. 

Nem titkolhatuak el, ugyan, egy kis hal- 
vány gyanút, mely arra látszik utalni, hogy az 

illetékes körök nem épen minden tagja munkálja 
aval az odaadással ez ügyet, melyet követel, de 
mindenesetre örvendetes ellensulyozásául szolgál e 

langymelegségnek az az egyhanguság, melylyel a 

tegnapi gyülés e tekintetben intézkedéseit meg- 

tette. Figyelemmel leszünk az illetők eljárására s 

meg vagyunk győződve, hogy a város valódi köz- 

érdeke nyomósabb lesz az egyesek érdekeinél... 

S még egy nagy jelentőségüű intézkedéséről 

kell e gyülésnek megemlékeznüuk: árvaszékünk 

ügykezelési szabályzatának megalkotásáról. Álla- 
munk újkori alkotásai közt egyik legérdemesebb és 

jelesebb bizonynyal árvaügyünk szabályozása s Ko- 

lozsvár városa büszkén mutathat rá arra a kitünő 

testületre, mely e kitünő törvényt oly kitünő mó- 

don foganatositja. Most még kiegészitve a valódi 

szakértelemmel készült szabályzattal: elmondhat- 

juk, hogy az ország törvényhatóságai e tekintetben 

tanulni járhatnak hozzánk. 

Szóval, a városi bizottság tegnapi ülése any- 

nyi örvendetes mozzanatot tüntetett föl, hogy 

valamint alkalomszerüleg szokásunk e helyen a 

hiányokat s nem is ritkán ostorozni: most nem 

tehetők, hogy a nyilvános elősmerésnek ez irány- 
ban hangot ne adjunk. 

Tisztelet az érdemnek! 

- A képviselőház pénzügyi bizottságá- 

nak legutóbbi tárgyalásaiból kiemeljük, hogy a 

pénzügyminiszter költségvetésének részleteinél élénk 

vita fejlett az adókezelés rosszasága fe- 

lett. Luk ács Béla, utalva azon visszás hely- 

zetre, hogy adótörvényhozásunk egyoldaluságánál 

fogva csak a kincstár érdekeit tartja szem előtt 

s ha az adófizetőnek a pénzügyi közegek tévedé- 
..cceeo.. 

som ideje alatt egy török nagy sem tett - szi- 
ves volt arról megemlékezni, hogy a Karsbóli 
(illetőleg Alladshagtóli) visszavonulás alkalmával 

Kiöpri Kiöjben látott s kérdezé, emlékezem-e még 
ama rosz napokra. Mondám, hogy igen s hogy 
jól tudom, mikép a tábornok volt az, ki a nagy 

csatavesztés uván a szétszórt csapatokat őssző- 

gyüjté s egy kis lelket vert a már már kétséges- 

kedő törökökbe. Mosolygott, a kórtermekbe lépett, 

a betegekhez nehány barátságos kérdést intézett; 
megtekintó a konyhát, gyógyszertárt s helyet fog- 
lalva, a gyógyszerész szobájában tanácskozott a 
vállalkozóval s a mindenütt kéznél levő Hadschi- 
Oannessel az épület tulsó szárnyának s középré- 
szének helyreállitása czéljából. 

(Vége következik.) 

A kabátzseb titka. 
Elbeszélés. 

; JRTA WöARi JÁxó. 

Égy szóbacziczus jelent meg az ajtóban. 
Beszélhetek Viziakinó ő nagyságávai? 
08- Méltóztassék jobbra séválniimagányosan 

van a szobában. 

Szép előjelek, gondoltam magamban s be- 

léptem a szolgáló által kinyitott, nagy fehér szárny- 
ajtó küszöbén át a terembe. 

Vizlakiné egy iróasztal mellett ült s irások 

között keresni látszott valamit. Beléptemkor bá- 
mulva vetó rám tekintetét s látszólag zavarban volt. 

- Ah! Ön van itt, kedves Darlay ur?! 
- Zavarom Nagysádat? 

Jobb kezével a pamlagra mutatott s maga 
is odaülve, szólott : 

- Foglaljon helyet! 

- Azt hiszem, nem szükséges mondanom, 

miért jöttem ide... 

Vizlakiné ingerülten nézett reám, mintha 

szemrehányó tekintetével lesujtani akart volna. 

- Ön tudja... 
- Mindent tudok. Jele ennek, hogy itt va- 

gyok. Mondom, mindent tudok; talán többet mint 

Nagyságod, és többet mint Vizlaki. 

Vizlakiné bánatosan tekintett maga elé. Szép 
volt e perczben ! Tüzes szemei szikrát löveltek; 

egy percz alatt öltek és teremtettek. . . Bámul- 
tam őt - s ő ezt már-már észrevenni látszott, 

midőu egy körülmény merengésemből felriasztott. 

Vizlakinóé megragadta kezemet s kezének 

érintésével megvillanyozta egész testemet. 
-- Bizonyára védeni, mentegetni jött, fér- 

jemet! 
- Korántsem! válaszoltam, most már bát- 

ran. Férjének nincs oka bocsánatért esdeni; de 
jogában van. .. 

- Azt hiszi ön, Darlay ur, hogy a mit 

férjermnek nem hittem, azt önnek el fogom hinni?. 
- Nem vagyok önhitt. De azt határozottan 

hiszem, hogy ha Nagysád meghallgat engem, 

azonnal más véleménynyel lesz férje iránt. Ön 

el akar válni férjétől. .. 
Vizlakiné szigoru tekintettel mért végig. Én 

viszonoztam e tekintetet. 

- gól tudom, mondám, hogy Nagyságod e 
perczben gyülőölettel viseltetik irántam. Csak raj- 

ta! Én azért mégis kigyógyitom önöket! Önök 
még fiatalok és még az egész, hosszu életen át 

lehetnek boldogok. Vajjon mégfontoltá-e lépéséte.. 

sei, mulasztásai vagy hanyagsága miatt baja van, 
az ügyben a kincstár dönt, mely fél is, biró is, 

független pénzügyi biróság felállitásának 

elodázhatlan szükségét hangsulyozta. A bizettság 
ellenzéki és kormánypárti tagjai egyaránt pana- 

szokkal állván elő, a pénzügyminiezter megigérte, 

hbogy a bajon lehetőleg segiteni fog. Érdekes vi- 
tát idézett még fel az egyenes adók kérdése. 
A kormány ugyanis, bár 1877-ben egyenes adók 

czimén csak 80 millió folyt be 1879-re 88 lmil- 
liót irányzott elő, a pénzügyi előadó és a pénz- 

ügyminiszter azt ajánlá, hogy a bizottság előszőr 
is bizonyos általános ö-szeget állapitson meg e 

ezimen, s csak e megállapitás után vitassa a rész- 
leteket. Lukács Béla s Bujanovics Sándor, 
ez inditványt ellenezték s nem fogadtatott el. Az 

egyenes adók előirányzatának leszállitása mellett 

szóltak Wahrmann és Horváth Lajos is, vala- 

mint a pénzügyi bizottság több más tagja. 

-Aképviselők között - irja az „Egyet- 

értés: - párton kivüli, helyesebben a pártállást 

nem érintő mozgalom indult meg, az összeférhe- 

tetlenségi törvény ama pontjának megváltoztatá- 

sára, a mely szerint oly képviselő, a kinek napi 
dijai biróilag le vannak foglalva, ha a foglalás 

három hó alatt fel nem oldatik, mandatumát el- 

veszti. 
A mozgalomra, a melynek tárgyában sürü 

érintkezés indult meg azon elemek között, a me- 

lyek az ügy élére állottak, az szolgáltatott okot, 

hogy minden párt soraiban többre rug azok szá- 

ma, a kiknek napi dijai le lévén foglalva, ki 

vannak téve a kellemetlenségnek, hogy megbizó 

levelőket a választók uj rendelkezése alá kel! bo- 
csátaniok. 

Indokul hozzák fel azt is, hogy sokszor zak- 
latás indokából is történnek végrehajtások képvi- 

selők napi dijaira, s azok, a kik bármi módon 

belejutottak a kényelmetlen helyzetbe, akadályozva 
vannak kötelességeik nyugodt gyakorlásában, jól- 

lehet mind választóik, mind a közönség itéletéből 
megállják helyöket a parlamentben. 

- A függetlenségi párt tegnapelőtti 
értekezletén az Olaszországgal kötött vám- és ke- 

reskedelmi szerződés tárgyaltatott. Az értekezlet 
elhatározta, hogy a szerződés elvetését fogja in- 

ditványozni s az indokolással Bakay Nándort 
bizta meg. 

..........................................x.... 
- A körülmények késztettek rá. 

És a körülmények háttere nem-e tévedés; 

keserü csalódás és. .. 

- Ah! Ez nem lehet! A mit őn az imént 

mondott, az borzasztó lenne. .. 

Láttam, hogy Vizlakiné még mindig szereti 

férjét; hogy kétségbeesetten küzd érzelmeivel és 

lelkiismerete szemrehányásával. 

E perczben kinyilt az ajtó s egy 15-16 

éves bamis szemű leányka lépett azon be, vigan, 

gondnélküli arczczal. 

Vizlakinó bemutatott neki. 

Nővére volt, Eliz, kiről nekem Viktor már 

oly sok szépet mondott. 

Eliz, meglátva engem, zavart mutatott; ugy 

látszik nem számitott arra, hogy nővérének ven- 

dége van. Csengő hangon mondá: 
- Azonnal megyek, Emilia! csak mondani 

jóttam, hogy szobalányod sürgős ügyben akar ve. 
led beszélni. 

Csak most jutott eszembe a kezemben tar- 

togatott csomag, melyről egészen elfeledkeztem, 
Szó nélkül tettem az asztalra és anélkül, hogy 

Vizlakinó észrevette volna. 

- Légy szives őt beküldeni, mondá Vizla- 
kiné. Te pedig, ha kedved tartja, velünk mulat- 
hatsz. Neked vidámabb a kedved s legalább an- 
nál jobban mulatjuk magunkat. 

- Nem, nem! Nekem még sok dolgom van. 
Pedig tudod, hogy holnap munkámmal el kellké- 
szülnöm. - Ajánlom magam uram! Jó mulatást 
Emilia! 

És ezzel a kis tündér az ajtón kiszökött, 
anélkül, hogy szólhattam volna vele. 

a másik perczben a szobacziczus lépett be. 
- Nos, mi bajod ? kérdé Vizlakiné. 
- Nagyságos asszonyommal szeretnék még 

nehány szót szólani, - válaszolt a leány és fé- 
lelmesen, gyanakvóan tekintett reám. 

- Sürgős ? 
- Oh igen! Különben a mint vesszük. Azt 

hiszem igen sürgetik. 

- Sürgetik? ki sürgeti? ki küldött? 
- Senki, nágyiágos asszonyom. 
- De hát végre is, mit kivánsz ? 



Az egyesült elllenzék tegnapeletti ér- 
tekezletén tárgyalta az Olaszországgal kötőött 

vám. és kereskedelmi szerződést. A párt hosszas 

beható tanácskozás után, mely este fél 9 órakor 

ért véget, elhatározta, hogy szemben a fenforgó 
kényszerhelyzettel, a kötött szerződéshez hozzájárul. 

Külföld. 
Nikita fejedelem Bécsbe küldötte Masa Vrbi- 

czát, országnagyjainak egyikét. Azt emlegették, 

hogy azuj souverain menekülni akar Ausztria-Ma- 

gyarország főnnhatósága alól és pénzt követel a 

bosniai menekültek tartásáért. Most azt hirlik, 

hogy a montenegrói államférfi mindenesetre poli- 

tikai küldetésben jár, és az a czélja, hogy hatá- 

rozottabb alakot adjon azon viszonynak, a melyet 

a berlini szerződés állapitott meg Ausztria-Ma- 

gyarország és Montenegró közt. Ugylátszik tehát, 

hogy conventio kell neki a berlini szerződés ró- 
vására. 

Francziaországból jelentik, hogy a bonapar- 
tisták befolyása erősen hanyatlásnak indult és ne- 
hezen fognak ujból megválasztatni azon képvise- 

lőik, kiknek választása megsemmisittetett. Ellen- 

ben a legitimisták a papságra támaszkodva, ne- 

hány képviselői helyet nyerni remélnek. Abban 

is biznak, hogy az európai reactió és a republi- 

cánusok tulbuzgósága czéljaikat elő fogja mozdi- 

tani. A kormány tervet készit a baloldal kielégi- 

tésére. Négy államügyész és a Broglie-féle béke- 

birák hir szerint el fognak mozdittatni. - Az uj 
oktatásügyi törvény közvetlenül a budget letár- 

gyalás után fog előterjesztetni. 

Az orosz lapok folytatják ellenséges táma- 

dásaikat Ausztria-Magyarország ellen. Kivált a 

szentpétervári „Viedomosti" hatalmasan megtá- 

madja Audrássy grófot. Jellemző, hogy e lap azon 
nézetnek ad kifejezést, hogy Ausztria-Magyaror- 

szág Németországban szövetséges társra fog ta- 
lálni akkor, ha Oroszország megkárositása lesz 
a czél. 

A képviselőház ülése január 23-án. 

A képviselőház mai rövid ülésén Baros 

Gábor terjeszté be a vám- és kereskedelmi bizottság 

jelentését az Olaszországgal kötött vám- és keres- 

kedelmi szerződésről szóló törvényjavaslat tárgyá- 

ban. A jelentés tárgyalása a szombati ülés napi- 

rendjére tüzetik. Kemény Gábor báró, kereske- 
delmi miniszter, két rendbeli törvényjavaslatot 

tesz le a ház asztalára. Az egyik vonatkozik a 
Francziaországgal 1866. decz. 11-én kötött hajó- 

zási szerződés, konzulárisg egyezmény, őrökségek 
szabályozásáról szóló egyezmény s végül az irói és 

művészi tulajdonjogot biztositó conventió meghosz- 

szabbitására; a másik a Francziaországgal 1879. 

január 20-ikán megkötött vámegyezségről szól. 
Mindkét törvényjavaslat előzetes tárgyalás végett 
a vám- és keresk. bizottsághoz utasittatik, Követ- 

kezett a miniszterium jelentése Deák Ferencz 

siremléke ügyében. Barors CGábor kőövet- 
kező inditványt terjeszti elő: „Deák Ferencz sir- 

emléke ügyében a m. kir. miniszteriumnak jan. 

20-án beadott jelentése alapján határozza el a ház 

e czélra egy 15 tagból álló bizottság kiküldését, 
melybe 10 tagot a képviselőház, 5 tagot a főren- 

diház válasszon be. Ezen bizottság felhatalmazta- 
tik egyszeremind arra, hogy magát a fővárosból 

választandó négy szakférfiuval kiegészitse a sirem- 
.................................... 

A lány nem akart mondókájával kirukkolni. 

- Ez ur előtt nyiltan beszélhetsz, mondá 

Vizlakiné, mintegy bátorságra ösztönözve a cziczust. 

Ez pedig még egyszer kétkedő, gyanakodó 
pillantást vetett reám; azután pedig zavart, fé- 

lelmes hangon kérdé: 

- Hát megkérném szépen [ő nagyságát, hogy 
miután eltévedtem a multkor és könyörögném alá- 
san, mert nem helyesen tettem, vagyis helyesen 

tettem volna, de miután Viktor is azt mondotta, 

hogy bolond, hórihorgas, tőkfilkó vagyok, a ki csak 

szamárságot követhetek el... 
- Mit beszél ez alány? - kérdém magam- 

ban s önkénytelenül Besze János „Az életunt 

betyár- czimű munkája jutott eszembe, a hol 

ugyanazon stilussal találkoztam valaba . . . Mert 
én valósággal nem értettem a cziczust. Vizlakiné 

is igy vélekedhetett, mert ezt kérdezé: 

- Mit kivánsz tulajdonkép? Szólj világo- 

sabban! 
- Oh én nem kivánok semmit, nagyságos 

asszonyom! De bátyám, a Viktor nem hagy bé- 

kén; folyton unszol, tuszkol. 

- Talán pénzt kér tőled? 

Én is igy okoskodtam. 
- Nem pénzt, hanem levelet akar. .. 

Mindketten nevettünk. 

Ki is ne nevetne ily badarságokon ? 

- Talán bizony szerelmes levelet? vetém 

oda tréfásan és mondhatom, jó izüen kaczagtam 
az eredeti gondolatom. 

- Azt, - susogta bátortalanul a lány. 
- Most már valóban kezdem nem érteni a 

dolgot, szólt Vizlakiné s láttam, hogy türelmét ve- 
sziti. - Szólj végre érthetően és gyorsan, mert 

nekem más dolgaim is vannak, mint veled óra- 

hosszat elbibelődni. Gyorsan a dologra! 
- Odaadtam volna szivesen, folytatá a czi- 

czus; de hát hogy adjam, mikor nincs nálam. 
(Vége következik) 

lék épitése és ellenőrzése tekintetéből. Végre a 

ház elrendeli, hogy ezen inditvány szives hozzá- 

járulás végett a főrendiházzal a szokott módon kö- 

zöltessék." Az inditvány elfogadtatik s a minisz- 

terium jelentése tudomásul vétetik. Elnök jelen- 

ti, hogy a legközelebbi ülés szombaton d. e. 10 

órakor lesz, melyen a vám- és kereskedelmi bizott- 

ságnak jelentése fog tárgyaltatni az Olaszországgal 

kötött kereskedelmi és hajózási szerződésről szóló 

törvényjavaslat tárgyában. 
x 

Ezután tiz képviselő kivánatára zárt ülés 

következett, melyen a képviselői lakbér kér- 

dése képezte tanácskozás tárgyát. Töőbben azt ki- 
vánták, hogy az évi 800 frtnyi lakbór akkép szá- 

mittassék, hogy a jelen évre tekintet nélkül a mult 

évben kiutalványozott félévi lakbér-részletre, a kép- 

viselők a teljes 800 frtnyi lakbórben részesüljenek; 
vagyis a tavaly felvett 400 frtnyi félévi részlet 

ne tekiutessék olyannak, melylyel képviselők a jelen 

évi lakbér-illetménye is részben kiegyenlittetett. 

Az inditvány nem fogadtatott el. 

Az ipari szakoktatás. 
Az ipari szakoktatás tárgyában a képviselő- 

ház pénzügyi pizottsága egy albizottságot 

küldött ki, hogy e kérdés mikénti megoldására 
nézve javaslatot tegyen. 

Az albizottság tegnap tartotta első ülé- 
sét, melyben a kérdés igen kedvezően döntetett el. 

Elhároztatott, - és pedig véleménykülönbség nél- 

kül, hbogy a bizottság elé javaslat terjesztetik, mely 

szerint az 1879-iki költségvetésbe - 25,000 írt 
vétessék fel azipari szakoktátásnak élet- 

beléptetésére nézve megteendő előintézkedések költ- 

ségeinek viselhetésére. Ezen összeg egyelőre a há- 

rom főirányban meginditandó lépések költségeire 
van szánva. 

Elsősorban a fémipar ügyében szakavatott 

tanár a közoktatási miniszter megbizásából be fogja 
utazni az ország mindazon vidékeit, a hol vasgyá- 

rak léteznek, első sorban az állami gyárakat láto- 
gatja meg, hol utasitásokat adand a vasgyártásnak 
oly irányban való fejlesztésére, mely a fémipar 

emelése, s illetőleg létesitése érdekének megfelel. 
Másodsorban Budapesten egy közép-ipari- 

szaktanoda felállitására a kormány részéről 

megtétetnek a szükséges lépések. 

Végül, hogy az országban létező iparisko- 
lák segélyezése és azokban a szakoktatás 
előmozditása rögtön foganatba vétessék. 

Az ülésen jelenvoltak a közoktatásügyi 

és a pénzügyi miniszter, kik ezen ügynek a lehető 

leggyorsabb és erélyes foganatbavételét igérték meg. 

A fekete halál. 
(Folytatás és vége.) 

A mi a pestis lényegét illeti: az szintén a 
fertőző bántalmak" közé tartozik, ép ugy 

mint a himlő, kolera, sárga láz, küteges hagymáz, 

roncsoló toroklob stb. Kétséget nem szenved, hogy 

ezen vészes járványt szintén bizonyos fajlagos (spe- 
cificus) gomba-nemü nöővény-csirsejtek 

okozzák, melyek (belehelés által) az emberi szer- 

vezetbe jutnak s ha ott föllelik a táplálkozásukra 
és fejlődésükre szükséges kedvező föltételeket: me- 
sés gyorsasággal elszaporodnak, az egész organis- 

must áthatják s különösen a mirigyekbe fész- 

kelik magukat. Azon időszakot, mely a gombáknak 
a szervezetbe való fölvétele s a betegség kitőrése 

közt foly le s melyet azok, kik a pestist megfigyel- 

ték, 2-7 napra tesznek, lappangási időszak- 
nak nevezzük. 

A megbetegülés első jelei - Liebermeis- 
ter, szerint - rendesen igen hevesen szoktak 

föllépni. A beteget láz, rendkivül nagyfoku bágyadt- 
ság, szellemi fevertség, főfájás, kábultság s szédülés 

lepi meg, arcza sápadt, vonásai elváltoznak, szeme 

fénytelen, beszéde nehézkes, járása támolygó, ugy 
hogy állapota az ittaséhoz hasonlit. Gyakran há- 
nyás és hasmenés is áll be. Mindez igen rövid 

ideig, gyakran csak nehány óráig, legfőlebb 1I-2 
napig tart, mire a láz rohamos gyorsasággal emel- 

kedik; a bőr forró, száraz, a szomj olthatatlan; 
a nyelv kemény, repedezett; a fogak, ajkak sorr- 
likak feketés pörkkel vonódnak be s a beteg de- 
liriumba esik, mely aztán kábulásba megy át. Erre 
a nyirkmirigyek (a nyakon, a hónaljban, a 
lágyékon stb.) megduzzadnak (a pestis jel- 
lemző localisátiója) s néha oly nagyokra nő- 
nek, mint egy-egy tyuktojás. A mirigydaganatok 

fölléptével a láz rendesen alábbhagys nyirkos iz- 
zadás tir ki a szenvedőn. Közvetlenfja halál előtt 
patécsek és vérőmlenyek is mutatkoznak a testen. 
Az egész kórfolyam, a legtöbb esetben, 3-5 na- 
pig tart s a ki a hetedik napot tuléli: többnyire 

kilábol a veszélyből. Vannak azonban esetek, midőn 
már kezdetben beáll a halál (valószinüleg szivhü- 
dés következtében) még mielőtt a betegség kifejlő- 

dött volna. a rendkivül gyorsan lefolyó eseteket 

pestis sidorans"-nak nevezik. 
Ez a közönséges mirigyvész képe. 

Van azonban ennek még egy külön faja is, me- 
lyet cezikkünk kezdetén fekete halálnak" ne- 
veztünk s mely annyiban különbözik az előbbitől, 

hogy a leirt kórtünetekhez még veszélyes tüdőlob 
is társal. 

Ha figyelembe vesszük az astrachani kormány- 
zóságból jövő hireket, különösen pedig dr. Kras- 

sowskij tudósitását, ki a kitört vész megfigyelése 

czélából Weltjankába küldetett: nem fogunk két- 

kedhetni abban, hogy Oroszországban a járványok 

s2 

legiszonyubbika, a fekete halál tört ki, mely 

1815-1821-ben Kuth és Guzoerate keletindiaitar- 
tományokban dult s legutoljára (1836-1838) Pali 

városában s annak környékén lépett fel. Dr. Kras- 

sowWskij gyors lefolyásu hagymázos tüdőlobnak 

nevezi ugyan az általa észlelt járványt - azon- 

ban a gyors terjedés, kivált pedig a halálozási 

százalók megdőbbentő nagysága, (a hogy irják : 

egyes helyeken valamennyi beleg elpusz- 

tult) igazolják fenntebbi föltevésünket, bárhogy 

szépitsék is a dolgot a hivatalos és félhivatalos 
lapok. 

Ennek daczára azonban a pétervári „Herold" 

azon állitását, hogy a betegség, a ragályanyag föl- 

vétele után, - egy óra mulva kitőrhet s 

a halál az első negyedórában, vagy órában is be- 

állnat: határozottan a megrémült elme nagyitásá- 

nak kell tartanunk, mert arra, hogy a gombák 
annyira elszaporodjanak az emberi testben, hogy a 

fenntebb vázolt heves és halálthozó tüneteket 

előidézhessék: legalább 1-2 napra van szük- 

ség; ugy a halál bekövetkezte is az első stádi- 

umban (tehát nehány óra alatt) a ritkaságok közé 
tertozik Rendesen a 3-65.ik napon szokott az be- 

ni. 
A pestist kezdetben izzasztó szerekkel, hány- 

tatókkal, érvágással és számtalan más, arcanum- 

nak tartott, orvossággal kezelték. Ezek közt sokáig 
nagy hirben állt a cs. s m.-kir. főorvos Ritius 
Pál hirhedt „electuariuna de ovo aureo" nevü ve- 

gyüléke. Közbe-közbe aztán az „amuletek" hor- 

dozása is divatba jött, melynek darabját egy arany- 

nyal fizették. A többi szert, melynek száma legio, 

ezuttal mellőzőóm s csupán azt emlitem még fel, 

hogy a mult század elején Steinwille hadpa- 
rancsnok - Cserei szerint - hogy katonáit 
contágiótól jobban conserválhassa, sok reggeliitalt 

(pálinkát) főzetett gabonából, abban fenyőma- 
got, ruta-leveleket hánytanak, s minden reggel a 

compániáknak ugy osztogatták, azt itták, nem is 

döglöttenek meg." Ez annyiban nevezetes, hogy 

Stein wille már akkor őösztönszerüleg a helyes 

utat választotta ezen öldöklő járvány tovaterjedé- 

sének meggátlására. Ösztönszerüleg, [mondjuk, mert 

ma már tisztában van a tudomány azzal, hogy 
itt is, mint sok más betegségnél, fődolog a véd- 

szerelés. Járványok alatt első sorban is arra 

kell a fősulyt helyezni, hogy az egészséges 

emberekben ne fejlődhessenek ki és ne sza- 

porodhassanak el a fertőző gombák, mert a kit a 

baj már meglepett, azon gyakran igen nehéz dolog 
segiteni. 

Ha Steinille hadparancsnok katonái - 
kik pálinkát kaptak minden reggel - csakugyan 

nnem dőöglőttenek meg": ez hihetőleg abban leli 

magyarázatát, mivel az alkohol a gombákat előli 

s igy elszaporodásukat is meggátolja. Még biztosab- 
ban el lehet ezen czélt a karbolsav-oldattal 

érni s ily, majdnem absolute halálosjárvánnynál tel- 

jesen igazolt volna kisérleteket tenni az érintett ol- 

dattal s azt a ragálylepte helyeken az egészsé- 
ges embereknek belsőleg adagolni oly 
higitásban, mely, mig az emberi szervezetben nem 
okoz kárt, mégis elég erős volna a netalán be- 

lehelt s a vérkeringésbe jutott gombákat elpusz- 
titani. 

Fődolog marad azonban mindig a pestises 

helyek szigoru elkülönitése s a vesztegzár 

Egytomban az utolsó pestis-járvány alatt bebizo- 
nyult, hogy egyes szigoruan isolált társaságok, a 

pestis legrettenetesebb pusztitásai közt is telje- 
sen mentek maradtak. 

Az orosz kormány, ugy látszik, komolyan 

veszi a dolgot s nagy buzgalommal viszi keresz- 

tül az óvrendszabályokat. Ez azonban nem ok arra 

nézve, hogy mi semmit se tegyünk. Kormányunk- 
nak kérlelhetetlen szigorral kell arra 
ügyelni, hogy a pestises vidékekről a legkisebb sző- 

vet, vagy más tárgy ne importáltassók ha- 
zánkba. A gombáknak (s igy a fertőző beteg- 
ségek gombáinak is) egyik sajátsága, hogy vala- 

mely tárgyhoz tapadva, kiszárad ugyan, de ezen 

kiszáradt állapotban is még évekig megtarthatja 
ragályozó képességét s ha évek multán jut az em- 
beri szervezetbe, ott, kedvező föltételek mellett, 

ujra megduzzad, kifejlődik s elszaporodik. Innen 

van, hogy még hónapokkal, vagy évekkel vala- 
mely járvány lezajlása után is fodulhatnak elő 
egyes megbetegülések, sőt ujra kitöőrhet 
maga a járvány is, a nélkül, hogy 
azt ujolag behurczolták volna. Sa 
hogy az a fiatal kozák a menyasszonyának aján- 

dékozott török shawl által romlást és pusztulást 

hozott hazájára: ugy nálunk is megtörténhetnék, 
hogy valamely Astrachanból jövő bőrrel vagy sző- 
vettel behurczolják ezen iszonyu betegség mag- 

vát, mely - mint hajdan - az ország lakossága 
közt nagyobb pusztulást vihet véghez, mint száz Kö- 
niggrátz. 

Azért tehát nemcsak az onnan jövő uta- 

sokra, hanem minden néven nevezendő 
tárgyra aézve is követeljük kor- 

mányunktól a legkérlelhetlenebb szi- 

gorral keresztülvitt zárvonalat. 
G.P. N.") Dr. Balogh Tihamér. 

Észrevetelek 
a „Nehány szó a szamosvölgyi vasut érdekében 

czimű kolózsvári emlékiratra. 
Deés, 1879. jan. hó. 

Gyakran megtörténik az életben, hogy ko- 
molyabb eseményeknél is a gyermekkorból ma- 
radt behatások bizonyos analogia következtébe 

ujólag emlékünkbe jönnek. A szamosvölgyi vasut 
érdekében Kolozsvártt szerkesztett memorandum 
elolvasása is ily emlékezést ébreszt. Eszünkbe jut 
a gyermekkorban látott bűvész, ki nagy ügyesség- 
gel s szellemdus beszélgetés mellett figyelmünket 
annyira letudta kötni, hogy sikerült neki vigyáza- 

tunkat kijátszva s a Iközönséget félrevezetve tap- 
sokat és tetszést aratni. Akkor persze csak óra, 

gyürü s egyéb apróság volt a tüntetések tárgya; 

ma már azonban az élvezni akaró közönség na- 

gyobb hatásu dolgokat kiván, ha tapsra és tet- 

szésre akarjuk ragadni; egy kis helyi érdekü vas- 
ut például igen alkalmas tárgy lehet. 

Az analogiát nem keresve, de meglepően 
feltaláltuk, midőn e memorandum elolvasása foly- 

tán a szamosvölgyi helyi érdekü vasut helyett, 

annak eltüntetésével egy elsőrendü vasut vázlat- 
tal találkoztunk. 

Már a bevezető sorok, melyek igen érdekes 
statisztikai adatok felsorolása mellett egész hal- 

maz vasut-tervezésekkel ismertetnek meg, és jövő 

évtizedekre szóló vasut-vágyainknak is irányadóul 
szolgálhatnak, előkészitik a terrenumot, hogy a 

kis helyi érdekü vasutocska eltünjék, és helyébe 
egy elsőrendü vasut lépjen. Következnek ezek után 

a strategiai, nemzetközi és más magasabb szem- 

pontok, melyek mindeddig szokás szerint más vi- 

dékek és országok vasutjainál is mérvadók voltak, 

de a melyek mindazonáltal, sem a helyi viszo- 

nyoknak megfelelni, sem a forgalom fejlődését 

elősegiteni nem képesek, és igy magasabb szem- 

pontok áldozatául jövedelmezésökben is megron- 
gálva lettek. 

Itt nem lehet a tere, hogy helyi érdekü 

vasutak czélszerű tervezése és keresztülvitelére vo- 

natkozó nézeteinket részletesen fojtegessük; aron- 

ban megemlitjük, hegy a szamosvölgyi vasut ter- 

vezésére tett munkálatoknál azon alapelvek voltak 
irányadók, melyeket Boros Benjámin egy helyi ér- 

dekü vasut létesitésére legelőször kifejtett és az 

arad-körösvölgyi vasutnál oly nagy sikerrel alkal- 
mazott. Az arad-körösvölgyi vasutnál ugy a ter- 

vezés, pénz beszerzés, mint az épités és forgalmi 
kezelésnél, kizárólag helyi érdekek voltak irány- 
adók. 

E vasut létesitése fényes bizonyitékot adott 
arra, hogy nem épen a legmagasabb szempontok 
kielégitése szükséges, hogy ily vasut a vidék ipa- 

rának és kereskedelmének emelésére jóhatásu és 

jövedelmező legyen. Egyik fő- és alapelv ily vas- 

ut létesitésére vonatkozó törekvésnél „a jobbat" 
kerülni, mig ex a jónak létesitését akadályoz- 
hatná. ; 

Feltéve, hogy a szamosvölgyi vasut helyfek- 
vése egész hosszában ugy létesittetnék, hogy ez 
a helyi érdekeknek leginkább megfeleljen, tehát 
az apahidai csatlakozás minden körülmények kő- 
zött is megtőörténnék, akkor a vasut folytatása 

és beágazása egész Kolozsvárig a vállalat előnyé- 
re volna. 

Ezen előnyének elérését két akadály ellen- 
zi, a pénzhiány és az államvasutak érdeke. Az 

emlékirat főleg e két akadályt tárgyalva bebizo- 

nyitani akarja, hogy ily akadályok nem léteznek. 
De sajnálatunkra e memorandum sem volt ké- 

pes ebbeli aggodalmunkat eloszlatni. 
Az első pontra felhozottak csak annyit bi- 

zonyitnak, (mi eddig is ismeretes volt), hogy e 
vonalnak Kolozsvárig való folytatása jövedelmező 
volna; de a bizonyitéknak főpontja hiányzik, 
hogy t. i. az emlékiratban felszámitott 135,000 
frt több-költség honnan lesz biztosan megszerez- 
hető. Mi pedig ezen akadályt mindaddig akadály- 

nak fogjuk tartani, mig Kolozsvár város és tisz- 

telt közönsége e több-költség fedezésére vagy 
megszerzésére nem vállalkozik. 

A második pont egy paralell vasut létesité- 
se elleni akadály. Erre vonatxozólag többféle re- 
flexiókkal találkozunk. Először, hogy az állam 
megelégedhetik, ha a szamosvölgyi vasut létesi- 
tése éltal keleti vonalának brutto jövedelme (mi- 
nimo calculo) 80.000 frttal szaporodik, s szive- 
sen oda ajándókozhat egy szegény helyi érdekü 
vasut-társulatnak egy pár ezer forintot, melyet 
az apahida-kolozsvári saját vonal része még ezen- 

felül is hozhatna. De ha az állam, nem volnaoly 
bőkezü, s még más akadályok is elleneznék a ko- 

lozsvári csatlakozást, akkor egy igen élczes esz- 
me tanácsoltatik; t. i. egy „firma" változás. Ne- 
vezzük ,Válaszut-kolozsvári" és nem pa- 
ralell „Apahida-kolozsvári vasut"-nak. Ez 
az élez sok mulatságot okozott volna, de nyug- 
talanitott azon gondolat, hogy a t. közönség is 

kevés idő mulva észreveszi, mikép a dolog lényege 
e firma-változás után is csak az marad, mint a 

mi előbb czséloztatik, egy a magyar keleti vasut- 

tal paralell (Apahidáról-Kolozsvárig) épitett vasut. 
Ezen élczet követő szólamokra annál kevés- 

bé hajlamunk tovább reflectálni, mert e pontnak 
eldöntése végleg a kormányt illeti, de másfelől 
egész őszinteséggel kimondhatjuk, hogy mi szi- 
vesen vennők nézetünk alapos megczáfolását, 
azt t. i., hogy ezen két akadály valósággal nem 
lótezik s a tervezett szamosvölgyi vasut kolozsvá- 
ri beágazását a kormány nem ellenezné. 

Hogy ezek után a memorandumban felho- 
zottak ellen még nehány szót emelünk, arra az 
ott követett eljárás kénytet, azon eljárás; mely e 
vasut tervezetéről már eddig adott eszméket és 

még később megállapitandó létesitéseket összeza- 
varni, elferditeni és meghamisitani igyekszik, mely 
nem annyira tárgyilagos megvitatási szándékra, 
mint inkább arra mutat, mint kiván e vállalat 

[iránt félreértést, balfelfogást terjeszteni, s hogyan 
óhajtja a közvéleményt felzaklatni. Mert ha egy 
felől előnyös és kellő megvilágositása és megvi. 
tatása mindazon pontoknak, melyek egy uj vasut 
tervezése alkalmával kiváló figyelemre méltatan- 
dók; de másfelől ovakodnunk kell egy oly eljá- 
rástól, mely számos életrevaló vállalat bukását 
vonja maga után; értem azon eljárást, mely sze- 
rint szakértői felfogást, tapasztalatot s alapos ta- 
nulmányozást igénylő tervezetek minden indoko- 
lás nélkül, felületes, alaptalan állitásokkal s csak 

a jóhiszemű közönség elé. 

720.000 ífrtra felvett épitési költség fele része 
van, mint az államtól nyerendő megemlitve; ho- 
lott az engedélyezendő vaepálya kiépitésére és fel- 
szerelésére felhasználandó 800,000 frt alaptőkéből 
csak 300,000 frtról van szó. Persze ily bagatell, 
60, illetőleg 100 ezer forint különbséget nagy 
vasutak tervezésénél már nem szokás tekintetbe 
venni! mi azonban megkivánjuk ily főpontnak 
szigora megtartását. 

Vannak azonban e pontban még kötelezett- 
ségek és kölcsön felvételek is emlegetve. Ily is- 
meretlen kötelezettségek és kilátásba helyezett 
kölcsönfelvételek leginkább nyugtalanitjáz a kö- 
zönséget. 

A nyilvánosságnak átadott alapszabályokban 
és tervezetben senki sem találhat más olyan kö- 
telezettséget, mit a vasuttársaság magára vállal, 
mint azt, hogy az előirányzott alaptókével e vas- 
pályát kiépiteni és forgalmi felszerelését eszközöl- 
ni fogja, A kölcsönfelvétel szükségéről szó sem 
ehet. 

Kénytelenek vagyunk továbbá a memoran- 
dumban a szemosvölgyi vasut forgalmi csatlako- 
zására és menet-rendjére vonatkozólag felhozotto- 
kat elferditett és alaptalan állitásokaak jelezni. 
Igy például az arad-körösvölgyi vasut, mely sain- 
tén csak nappali forgalomra van berendezve, téli 
időben reggeli 7 órától este 6 óráig közlekedik r 
másfelől pedig a 2-3 mértföld vonatsebesség a 
társaságot feljogositja: bármely vonatának e ha- 
tárok között menetrendét megállapitani. Ha tehát 
a Budapestről jövő vonathoz, mely 3 óra 53 percz- 
kor érkezik Apahidára, csatlakozát veszünk, ak- 
kor, miután kocsi átrakás nem szükségeltetik, rő- 
vid megállás után elindulhat s 5 óra 58 percz- 
kor már Déés elérhető lesz; a Budapest felőli 
vonat, mely 10 óra 51 perczkor Apahidára érke- 
zik, még akkor is elérhető, ha például reggel 8 
óra 30 perczkor indulnánk el Dőéésről. Különben 
biztositjuk a t. közönséget, hogy a szamosvölgyi 
forgalomra ép oly kevéssé lesz alkalmazandó a 
memorandumban bemutatott menetrend, mint nem 
lenne oly hivatalnok, ki egy helyi érdekü vasut 
forgalmi kezelésére egy óra tartozkodási időt igő- 
nyelne! 

De főleg alaptalan állitásoknak kell mon- 
danunk minden e részben felhozottakat azért is, 
mert kisérlet sem tétotett: tudomást szerezni ar 
ról, hogy vajjon e vasut forgalmát a társaság ma- 
ga, vagy az állam-vasut által - bizonyos meg- 
állapodások mellett - szándékolja.ó eszközöltetni 
vagy végre meg lesz-é engedve a szamosvölgyi 
vasuttársaságnak, hogy az államvasutak apahida- 
kolozsvári vonalrészét - kötendő egyezmény ut- 
ján - használhassa, mely egyezmény létrejötté- 
vel a csatlakozásra és forgalomra vonatkozó mind- 
ezen kérdések legegyszerübb megoldást nyerné- 
nek. Ily egyezmény lehetősége ellen semmiféle 
akadály nem létezik, és példáját látjuk más nagy 
vasutaknál. Felemlitjük itt a tiszavidóki és osz- 
trák államvasutak czegléd-budapesti vonalát. 

Végül legyen megjegyezve, mikép a sza- 
mosvölgyi vasut létesitése érdekében tartott első 
értekezlet alkalmával egy rövid előterjesztés volt 
közölve az épitkezési módozatia és a költségekre 

s csak azon czélból volt előterjesztve, hogy az ér- 
deklődő közönség némi tájékozást nyerjen a vasut 
létesitésére szükséges költség felől. Azonban ez 
előterjesztést a létesitendő vasutvállalat kimenitő, 
alapos programmjának venni hibás eljárás, mert 
egy ily programm körülirása a helyi viszonyok 
alapos tanulmányozását feltételezi. Ennyiben tahát 
tévedett a kolozsvári memorandum. 

Fennebbi észrevételeinket azon általános ki- 
jelentéssel fejezzük be, hogy a szamosvölgyi 
vasut nem Kolozsvárért, hanem a szamosvölgyi 
vidékek helyi és országos érdekeiért terveztetett; 
tehát nem azért épitjük a szamosvölgyi vasutat, 
hogy Kolozsvárra vasuton menjünk, hanem azért, 
hogy ez által a világgal közelebbi összeköttetésbe 
lépjünk. 

Nem lehet tehát a kolozsváriaknak arra 
oka, hogy e vasut létesitése elé képzelt akadályo- 
kat gőrditsenek. Sőt mint a közművelődés aposto- 
lainak buzgó támogatással kellene előmozditniok 
egy oly ügyet, melynek diadalával nekik is több 
oldalu hasznok lehet. R. 

BELFÖLD. 
Gyulafehérvár 1879. jan. hó. 

Farsang urfi vagy úrhőlgy hozzánk is be- 
állitott. 

Eilső helyi bál volt az izraelita nőegylet jó- 

tékonysági estélye. A legjobb benne az volt, hogy 
szegény nők, elaggott asszonyoknak a felekezetiség 
tekintetbe vétele nélkül felsegélésére volt szánva. 

gulatot s magas árfolyamot jegyeatek. A hivata- 

nehány nagyhangu szólam szárnyain bocsáttatnak 

Igy például az államsegélyéről szólva, a 

vonatkozólag, de a vázlat csak arra az alkalomra 

Az estélyről kiadott coursé-k emelkedett han- 
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los tőzsdejelentés ez volt : ,zlet jó; kinálat nagy, 
vevő középszámu, por elég, uszály felette hosszu ; 
bukás egy sem. Leginkább csereüzlet és kötés nél- 
küli igéretek. 

A bálanya tisztét maros-váradjai nemes Glück 
Mórné vállalta] el. Őt legközelebb még több ki- 
tüntetés érte, családja - az Alvinczen lakó csa- 
lád három férfi és két nő tagja legközelebb ma- 
gyar nemességre emeltedett s leánya, a szellem- 
ben s földi javakban is gazdag Sarolta menyasz- 
szony lett. Kell-e ennél több, hogy az anya oly 
Tagyogóan nézzen ki - minőnek valóban láttuk, 
eg koll vallanom, az alvinczi Glück családhoz 

üzlettársnak szegődött a szerencse, s együtt fő- 
könyvvezetőjüknek szerződtették a jótékonyságot. 
A főkönyvek emberszeretettel vannak bélyegezve 
8 a hála kivánságaival összefűzve. A letéti naplót 
képezi a jó nevelés, meg a marosváradjai és al- 
vinczi s egyéb uradalmak. 

A bálról sokat jelenthetnék, és ha a „Ke- 
let: - ,„Fővárosi Lapok" lenne, elmondanám, 
hogy Hebron völgyének diszes flórája mily tarka 
szinpompában és teljes (a4 hortologia szerint „ne- 
megitett?) egyedekkel volt képviselve. 

Kivágott derék (azaz csak ruha) és uszály, 
volt elég, azt mondanom sem kell. Apropos! le- 
endő házassági szerződésembe egy uj kacs (czikk) 
vétetik fel: „Leendő feleségemnek, az asszonynak, 
nem szabad kivágott ruhában vagy uszályban nyil- 
vános bámészkodási összejöveteleknél megjelenni." 

Katholikus lévén, ezen házasság bontó aka- 
dályt a legközelebbi római zsinatnak felvételre 
melegen ajánlani fogom. (Kár hogy a zsinat tag- 
Jai mind nőtelen agglegények!) 

Ujságul még közölhetem, hogy f. hó 18-ika 
óta kellemes szórakozásunk van. Szabó Anti hir- 
neves szinigazgató megkezdé nálunk rég várt elő- 
adásait. Ismerek 7-8 vidéki elsőbb rangu társu- 
latot s mondhatom, hogy a Szabóé kitünő. 

Előadásait a „Hazatértek"-kel kezdé meg. 
A darab maga, leszámitva némely lélektani hi- 
ányt, igen nagy ügyességgel és ritka drámai erő- 
vel van irva. Jelenetezése szintén igen hatásos. 
Szerzőnek, Hegedüs Lalosnak, csak a túlon virá- 
gos nyelv s hibája. Föltünő, hogy a szenvedély 
magaslatán állók párbeszédeibe a mondatokat ké- 
pes összehasonlitásokkal czifrázza. Az előadás si- 
került. Magason kimagaslott maga az igazgató 
tébolyjelenete, valamint a sirboltjelenete művészi 
volt s tapssal kellőleg jutalmaztatott is. A többi 
szereplők közül Szabónét, az „alkony vagy néma" 
jelenete, ugy a „tükör monologja: miatt, Orsay- 
nét tiszta csengésü hangja és nemes előadása, ugy 
végre Dezsőt, finom izlése és mérsékelt szép já- 
téka miatt különösen megdicsérhetjük. 

A „Sárga csikó előadása nem várt siker- 
rel adatott. Laczit Kiss Pista adta. Rokonszenves, 
mondhatni jellemzetesen csinos alakja és oly szép 
baryton hangja van, minővel kevés magyar éne- 
kes dicsekedhetik. Nem rég van a szinháznál s 
már is sokra haladt. Ha kellő oskolában részesül 
8 ha törekvéseiben meg nem áll; legkitünőbb nép- 
énekesünkké válhatik. Ugy js ritkák ők s a kik 
vannak, maholnap egészen letünnek. Tamásy már Eissé nehézkes, Balla Béla stb. már kiénekelte, 
kiadá érezkészletét. Hol lelhetni utódot? Kiss ur valóban ritka jelenség. Mellette igen szép játéká- 
val s jó hangjával Aradiné tünt ki. Szabó, a vá- ezi fogoly, oly remek alakot mutatott, hogy az Általam eddig látott tiz fegyencz közül egyik sem 
özelité meg. Dezső nótáriusa a fesztelen urfi- 

ak minden kecsével] pompázott. Szerencsés maszk- 
Ja járulván ehhez, méltán kedvencze lett a höl- 
gyeknek. Tóvölgyinél erélyesebb pusztabirót nem 
igen lát az 52 vármegye. A többi szereplő beil- lett a keretbe. Rajó Tihamér. 

A diphteritis ellen. 
A roncsoló toroklob körül követendő 

gyógyeljárásra vonatkozólag a kormány a követ- 
kező körrendeletet adta ki: A hatósági intézke- désekre nézve a felvilágosító, tisztasági- s fertőz- 
telenitési rendszabályok lehető szigoru keresztül- 
vitelén kivül, minthogy e betegség nem csupán 
ragályzó, hanem nagy fokban fertőző is alig le- het czélszarübb intézkedés, mint már a megbete- 
gedettnek, a hol a család lak- és helyviszonyai 
megengedik, a család körébeni, a hol pedig nem, 
a családon kivüli ekülönzéséről gondoskodni vagyis A járvány szinhelyén ideiglenes, szükségkórháza- 
kat felállítani. Ily kórhaszak tőlállitása és beren- 

fertőztelenités sa 

dezése, eltekintve attól, ho.gy a még meg nem be- tegedettek köréből alkalmilag a kórgóczot eltávo- 
litja, még azon fontos előnynye, is jár, miszerint ott folytonos orvosi ellenőrködés e tevékeny rész- vét mellett, a tisztaság, táplálás, a legpontosabb 

lehető gyógykezelési javasla- 
tok könnyebben és szabatosabban kiviheők, mint 

családok körében, hol részint a lakvizonyok raátlaz volta, részint a családtagok érte. met- Elkége 8 nem egyszer talán hanyagságán, a 1eg- lismeretesebb és szakértőbb orvosi tevékenyeéy Is megtőrik. 
" A mi pedig a gyégykezelést illeti, errenéz- 
' el javaslatok ajánltatnak a kezxelő orvosok 
s mébe, melyek eddigelé a betegség természete 

ocali satiójából folyólag a gyakorlat és általá- 
apasztalat utján még a legczélszerűbbek és 

avezetőbbeknek bizonyultak be. 
E részben a helybeli és általános tünetek- 

megfelelően, helyi- és belszerelés veendő fo- 
atba. - A helyi tünetek: nagy fokulob, ron- 

csoló aagy üszkös fekélyzés, illetőleg szétesés, egy- 
részről a lobellenes eljárást, tehát hideg, vagy 
méginkább jeges borogatások alkalmazását, más- 
részről pedig a szövetileg beszürődött, vagy el- 
üszkösödőtt részekről a roncsolási terményt eltá- 
volitani, illetőleg az ujraképződés lehető meggát- 
lását igényli. Ez utóbbi tekintetben a tapasztalás 
a mellett szól, hogy mindjárt kezdetben s nem 
igen kiterjedt izzadmánynál az edzések pokotkóő- 
vel, vagy tömény pokolkő-oldattal czélszerűek. 
Egyéb, eddig helybelileg tapintás, mosás és be- 
kenésekre ajánlott és használt szerek közül, mint 
még aránylag a leggyakrabban jótékony és sike- 
res, emlitendő a mészviz (adua calcis) és higi- 
tottabb carbol-savoldat. - Ezek egyike vagy má- 
sika használható rövidebb időközökben szájviz 
gyanánt nagyobb gyermekeknél; kisebbeknél pe- 
dig tépetből készitett ecset segélyével mint mosó- 
viz alkalmazható. 

A belszerelésnél szem előtt tartandó, hogy 
a betegség, hacsak mint helybeli is lép föl, rövid 
idő alatt átalánossá válhatik, vagy mindjárt kez- 
detben az összszervezet fertőzéseként mutatkozik ; 
ugy az előbbi, valamint az utóbbi esetben teljesen 
javalt, a chinalnak (chinin) mindjárt kezdettől való 
alkalmazása, e mellett átalános elfogadott és hasz- nált szer a kali chloricum. 

Ha a baj erőhiányos jelleget ölt, izgatók, 
nevezetesen bor, cámphor és stb. nem nélkülöz- 
hetők. Ezek volnának főbb vonásokban a leginkább 
ajánlhatószerelési módok, magátsl értetvén, hogy 
minden egyes esetben az egyén és a konkrét vi- 
szonyoknak megfelelőleg a kezelő orvos föladata 

tüzetesebb javaslatokat fölállitani s a kezelést azok szerint foganatositani. 
Végül nem lesz fölösleges az orvosok figyel- 

mét különösen oda is irányozni, hogy működési 
terükön a még meg nem betegedett gyermekeket 
is szorgosan észleljéks torkukat ismételten vizsgál- 
ják; továbbá a lakósság szigoruan utasitandó, mi- 
szerint ha a családtagok bármelyikénél a legcse- 
kélyebb torokfájás, nyelési nehézség, köhögés, láz, 
szóval a betegség kezdő tünetei mutatkoznak, azon- 
nal orvosi segély után lássanak s hogy megbete- 
gedés esetében a beteg által használt evő-, ivó- 
eszközök, zsebkendők s egyéb ruhák ugyanakkor 
mások által hason czélra ne alkalmaztassanak. 

. , 1 

TÖRVENYHATÓSÁGOKBÓL. 
Kolozsvár város törvényhatósági bizottsá- 

gának közgyülése 1879 jan 24. 
Városunk képviselő testülete tegnap tartotta 

ez évben első rendes közgyűlését, melyet az el- 
nöklő főispán 3 órakor megnyitván, a tanácskozá- 
sok megkezdése előtt üdvözli a bizottságot a be- 
állott uj évben, mire a polgármester a bizottság 
részéről viszonozza ez üdvözletet, a főispán urnak 
hasonlókép minden jót kivánván az uj évben. Erre 
ugyancsak a közgyülés részéről Dávid Antal a pol- 
gármestert üdvözli, mit a bizottság tagjai, vala- 
mint az előbbieket is felállással és zajos éljenek- 
kel kisértek. 

Ezután Nagy Lajos intézett a polgármester- 
hez interpellatiót aziránt, ha vajjon idejét látja-e, 
- a minthogy már itt van is az ideje - annak, 
hogy a tagositás Kolozsvár határán is keresztülvi- 
tessék; s ha igen: mikor és miféle lépéseket szán- 
dékozik tenni ez irányban. 

Az interpellátiora a 
gyülésen igérkezik felelni. 

Ezek után fölvétetvén a tárgysorozat, először 
a szentesitett törvények hirdettettek kis br. Kemény 
Gábor földm.- ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
programmszarű körirata olvastatott föl s vétetett 
örvendetes tudomásul. 

Még ezeket megelőzőleg a polgármester tekin- 
tettel arra, hogy a királyi pár idén tartandó ezüst- 
lakadalma alkalmából az ország minden városa és 
törvényhatósága sietni fog ragaszkodása jeléül üűn- 
nepélyességekkel részt venni az uralkodó pár csa- 
ládi örömünnepében: inditványozza, hogy határoz- 
za el a közgyülés, miszerint hasonló ünnepélyes- 
séggel fogja az ezüstlakadalom napját megülni s 
ez irányban javaslattétellel s annak kivitelével egy 
küldöttséget biz meg. 

A közgyűlés ez inditványt egyhangulag he- 
lyeslés között eifogadja s a bizottság tagjaiul, el- 
nöki kijelölés utján, a polgármester elnöklete alatt 
Biásini D., Fekete P., Gámán Zs., dr. Jenei V., 
Nagy L., Bogdán I., Minorits K., Páll Sándor, 
Benigni S., Deák P., Szász Béla, Papp Miklós, 
dr. Szőcs E., dr. Hintz Gy., dr. Fischar L. kép- 
viseleti tagokat választja meg. 1 

Ezután felolvastatván a számvevő és szám- 
vevőszék mult évi működéséről szóló jelentés, az 
tudomásul vétetik. 

A ,Szamosvölgyi vasut" tárgyában eddigelő 
tett lépésekről szóló polgármesteni jelentést, mely 
a lapunkban már ismertetett conferentiák meg- 
tartását, emlékirat készitését s a polgármester róé- 
széről a vasuti consortium elnökével folytatott le- 
velezést hozza a közgyülés tudomására, a bizott- 
ság hasonlókép helyeslő tudomásul vette; s egy- 
uttal elfogadván a polgármester abbeli inditványát, 
hogy az ezen vasut létesitésére irányzott mozga- 
lom figyelemmel-kisérése, valamint esetleg a lé- 
tesitő consortiummal való érintkezés és netaláni 
javaslatok megtétele végett egy bizottság küldes- 

polgármester jövő köz- 

sék ki: a közgyülés e bizottságot, főispáni kije- 
lölés alapján a polgármester elnöklete alatt Dá- 
vid A., Kővári L., Tauffer F., Züllich I., Bog- 
dán I., Vizi E., Heigel J., Bak L. és dr. Jenei 
V. képviseleti tagokból alakitja meg. 

88 
.......... 

A bankfiók nagyfontosságu kérdésében, mely 
ezután került tárgyalás alá, a II. (pénzügyi) szak- 
osztály, az iparkamara küldötteivel együtt tartott 
üléséből, három inditványt terjeszt be: 1) hogy 
intéztessék azonnal felirat a kormányhoz; 2) hogy 
annak támogatására szólittassanak föl a kamara 

kerületében levő megy"i törvényhatóságok és erd. 

gazd. egylet; végre 3) hogy küldessék föl depu- 

tatio. 
Az utóbbi inditványnál hosszabb vita fejiő- 

dik, mely akörül forgott, bogy a város költségén 
menjen-é föl a deputatió és hány tagból álljon. 

Szász D., Horovitz S., Bogdán Ist., Dobál 
A. és Dávid A. felszólalásai után a közgyülés ör- 
vendetes tudásul veszi ugyan gr. Péchy Manónak 

a polgármesterhez intézett abbeli távirati értesité- 
sét, hogy döntő kormánykörök biztositását vette 
arra nézve, hogy Kolozsvártt, ha nem is épen 

1819-ben, de 1880-ban mindenesetre fog bank- 
fiók felállittatni; mindazonáltal szükségesnek tart- 
ja a deputatió-küldést s annak tagjaiul felkiáltás 
utján a főispán vezetése alatt a polgármestert, 
(ha ugyan megrongált egészsége megengedi a fel- 
utazást), továbbá Szász Domokost és Bogdán Ist- 
vánt kéri föl, a kik a város költségén fognak még 
e hóban a fővárosba felutazni. A deputatióban 
való részvevésre felszólitandók az iparkamara ne- 
taláni küldöttei s az érdekelt megyékben válasz- 
tott országgyülési képviselők, de főképen gr. Pé- 
ehy Manó és Bokros Elek, városunk két orsz. 
képviselője is. 

(Folyt. köv.) 

Kolozsvár, 1879. jan. 25. 
- A kolozsvári ügyvédi kamara részéről 

ezennel közhirró tétetik, hogy K. P a p Sándor nagy- 
somkuti ügyvéd és országos képviselő, lakhelyének 
ezen kamara területéhez történt csatolása folytán, 
a kamara lajstromába fölvétetett és hogy Szige- 
thy Cs. Miklós deési lakós ügyvéd, - a m. kir. 
Curia fegyelmi biróságának 314./1878. sz. itéleté- 
vel helybenhagyott 203./1878. sz. kamarai ité- 
letben reárótt hat havi fölfüggesztés 1878. de- 
czember 26-kán lejárván, - a gyakorlatba visszahe- 
lyeztetett. 

- A gyulafehérvári ügyvédi kamara 
részéről közhirré tétetik, hogy Lázár György dé- 
vai ügyvéd önkénytes lemondása folytán, a kamara 
lajstromából kitöröltetett. 

- Komároml Mariska, férjével He- 
tényi vel a jövő hó elején Kolozsvártt vendég- 
szerepelni fognak. Február 3-án „Dorá"-ban, 6-án 
„Stuárt Máriá"-ban, 8-án „Törvénytelen fiu" czi- 
mü legujabb franczia drámában, 12-én a „Jós- 
laté-ban, 15-én a „Hazá"-ban fognak fellépni. 
Valóban megvalljuk e vendégszerepeltetés megle- 
hetősen érthetetlen előttünk; ha a kolozsvári szin- 
ház arra van szorulva, hogy idegen erők segit- 
ségével tartsa előadásait, nem elég tekintélyes-e 
arra, hogy kitünőbb erőket nyerjen meg. 

- A koloszsvári szinház uj szervezé- 
se, mint rendesen, most is sok vesződésébe ke- 
rül az igazgatóságnak. Nehány uj tag kivételével 
kénytelen volt az igazgatóság az uj ajánlatban 
az eddigi gázsit leszállitani, mi természetesen nagy 

port vert fel a tagok között. Mindazonáltal eddig 
szerződöttnek tekinthető Szentgyörgyi, Gabányi, 
Krasznai, Krasznainé, de Szacsvai, Németh János, 
Békessy Irma és többen visszaküldték az ajánlott 
szerződést. Hunyadi Margit valószinüleg nem lesz 
szerződtetve. Az igazgatóság egyébként több vi- 
déki szinészszel áll alkudozásban s Molnár tapin- 
tatáról feltesszük, hogy jó társulatot fog szervez- 
ni. Mi nyugodtan várjuk be azujjáalakitást snem 
akarjuk zavarni az igazgatóság circulusait. 

- Borzasztó tüzvész dühöngött tegnap a 
magyar államvasutak nelybeli pályaudvara mel- 
lett, hol az állami vaggongyár nagyobb ré- 
szét alig egyóra alatt megsemmisi- 

tette. E gyár több melléképület mellett egyóriási 
főépületből állott, melynek mintegy 60 méter volt 
a hossza, 40 méter szélessége, s mintha 5 sor 
hosszu épületet raktak volna egymás mellé, öt- 
szőrös eséssel ellátott cserép és kátrányos pa- 
pir fedél alatt nyugodott. Itt állitották lössze a 
waggonokat, végezték az összes kárpitos, festő és 
asztalos munkákat, mi 150 embernek adott 
foglalkozást. Tegnap este a tüz kiütésekor 39 kész, 
és több munkában levő waggon volt az épület- 
ben. A munkások elvégezvén napi munkájokat, 
alig hagyták oda 6 óra után mind a mühelyt, 
midőn az épületnek a vaspályára néző keleti szeg- 
letéből a fedelen sürű füstgomoly tört fel, a gyár- 
vezető rögtön a műhelybe sietvén, midőn belépett, 
földig volt a füst az egész gyártelenen s szemei előtt 
mint villám egy pillanat alatt futott végiga láng 
a fedélzet hosszában a gerendázaton. Véga volt 
mindennek, a benlevő tárgyak megmentésére töb- 
bé gondolni sem lehetett s az óriási épületet rop- 
pant értékü tartalmával együtt a tüzvész moloch- 
jának kellett áldozni. Pár pillanat alatt a láng belülről 
felvetette a cserép fedél egy részét, élénk pirosság lep- 
te városunkból tekintve az ég északi felét, megszó- 
lalt, habár kissó későn a tüzoltó-torony jele, utá- 
na egy pár toronyban a harang (nem tudjuk mi- 
ért nem mindenikben) s a gyártelep egy szomoru 
nagyszerüségében borzasztó látványt tárt a kicső- 
dült nép elé. A roppant terjedelmű fedélzetet, 
mely különben vastag hóval volt boritva, fel-,le- 

oldalt vetette a belül mintegy két ezer négy- 
száz méter területen szörnyen dühöngőlángten- 
ger; a telepnek kátrányos papirral fedett része mégjob- 

ban tudott ellenállani, mint a eserepes rész, demisem 

akadályozhatta meg hogy egyetlen nyeldeső, gomolygó, 
csapkodó lángtömeggé ne alakuljon az egész terület, 
honnan aneki vadult elem piros füstfellegeket kerge- 
tett az égnek s a magasban szórtaszéót elhamvasztott 
zsák mányának szikráit. A legnagyobb részt üvegből, 
fából és vasból álló épület erre-arra düledezett 
össze, nagy robajjal omlottak összea gerendázatok, 
zuhantak le, az iszó állapotban levő vasrostélyok 
Hiában hordta folyton két locomotiv a vizet éles 
füttyével folyton sivitva, jajgatva a romlás felett, 
hiában dolgoztak a tüzoltók oly odaadással, hogy 
nehányuknak nyakába zuhant az égő gerendázat, 
minden emberi erő megsemmisült az elemek fel- 
tétlen uralma előtt. Alig egy óra alatt, csak meg- 
olvadozott, öszszehajlott vasdarabok, a waggonok 
puszta kerekei maradtak az előbbi szép gyár he- 
lyén s mintegy fél millió értékü vagyona szál- 
lott föstben el. A gyár, a mint balljuk, egy mil- 
lióig volt biztositva s igy a kár megtérül. A tüz 
okát még eddig sejteni sem lehat. Ugy beszélik, 
a gyárvezető irodájából csapott ki először s igy 
meglehet, hogy a kályhából eredt. 

- Az erdélyi muzeum-egylet történelmi 
szakosztálya hétfőn jan. 27-kén este 6 órakor szak- 
ülést tart az egyleti könyvtár helyiségében (egye- 
tem épülete); tárgya lesz Jámbor Endre előadása 
Gaius IV. könyvének egynehány helye értelmezése. 
Az ülés nyilvános. 

- Az iparos ifjak önképző és betegse- 
gélyző egylete holnap vasárnap f. hó 26-án d. u. 3 
órakor tartandó évi közgyülésének tárgysora: 1. El- 

nőki megnyitó beszéd. 2. Az igazgató választmány 
mult évi müködésének jelentése. 3. Pénztárnoki je- 
lentés. 4. Orvosi Wjelentés. 5. Számadást vizsgáló 
biztosok, jegyzőkönyv hitelesitők kiküldése. 6. Az 

alapszabályok keretén belőli inditványok. 7. Az 

egylet igazgatósága és a választmány megválasztása. 
Az igazgatóság. 

- A kolozsvári nemzeti szinház mü- 
sora: 1879. jan. hó 27-től febr. hó 4-ig. Hétfő 
27. ,„A párizsi adóst, ,A muukások", dramolet- 
te 1 felv. először, kedd 28. „Kapitány kisasszony", 
szerda 29. szünet, csütörtök 30. „Fourcham- 

bault család", péntek 31. Josefti hangversenye, 
Másoló, szombat 1. „Methusalem herczeg”, ope- 

rette 3 felv. kiállitással először, vasárnap 2. „Szép 
juhász", hétfő 3. ,Dóra", iHetényi-pár mint vendég. 

- Hymen. Pongrácz Antal nyomdász ma 
délután vezette oltárhoz Bányai Samu városi tiszt- 
viselő szép leányát, Ilka kisasszonyt. Boldogság ki- 
sérje az új pár frigyét! 

- A brassói-tömösi vonalrész épitke- 
zési viszonyai felől a bécsi „Presset irja; az „El- 
lenőr oly aljas Ikoholmánynyal áll elő, mely már 
minden fogalmat meghalad s többé nem is czél- 

tudatos rosszakaratnak, hanem a magasabb té- 

boly symptomájának vehető. Azt mondja ugyanis, 
miszerint maga a magyar kormány nincs azon 
helyzetben, hogy a tömösi csatlakozás megnyitá- 
sának általa meghatározott időpontját megtarthatná, 
mert a közlekedés ügyi miniszterium, hogy e vas- 
ut kiépitését az országgyüléssel megszavaztassa : 

a költségeket nagyon alacsonyra irányozta elő s 

e mellett a solid épitkezés kivánalmai iránt tel- 
jesen figyelmen kivül hagyott minden tekintetet, 
minélfogva most már a töltések el vannak ázva, 
ugy hogy a kijavitási munka közel másfél millió 

forint több költséget igényel s a kitüzött határ- 

időre többé el nem készithető. E koholmányokra 
legbiztosabb forrásból vett értesüléseink nyomán 
csupán annyit válaszolunk, hogy e csatlakozási 

vonal magyar részén a munkálatok annyira elő- 

haladtak, miszerint a csatlakozás ezek miatt már 

akár e hó végén akadálytalanul megnyitható 
lenne, és hogy a munkálatok és épitkezések 

teljesen megfelelnek a soliditás minden kivánal- 
mának; hogy továbbá e vonalrész kiépitése nem- 

csak másfél milliónyi, vagy bármennyi ujabb ki. 
adást nem igényel, hanem a reá tett irányzatból 
valószinüleg jelentékeny összeg meg is takarit- 

tatik - Az országos iparmuzeum szervezése 
- mint a „Magyar Korona" hallja - már fo- 

lyamatban van. Olyanféle practisus irányban akar- 

ják szervezni, minő pl. a bécsi cs. iparmuzeumé. 

Valószinüleg az országos mintarajztanodával hoz- 

zák majd összeköttetésbe s felügyeletével egy igaz- 

gató-tanácsot biznak meg. E tanács tagjai lenné- 
nek a magyar ipar kiváló képviselői, kik a gya- 

korlati téren szereztek az iparügyben maguknak 

érdemeket. Az intézet azután ezek felügyelete alatt 

lépést fog tartani az élet s modern korszellem ki- 
vánalmaival és a magyar iparélet fejlődése szerint 

fog maga is fejlődni, terjesztve a jó izlést s ver- 

senyre buzditva az egyes iparágak müvelőit. 

- Halálozás. Kis János oltszemi ev. ref. 
lelkész tegnap reggel 4 órakor pár napi szenvedés után 
75 éves korában elhunyt. Mint szorgalmas mi- 
velője a méhészetnek messze körben ismeretes 
volt s csak nem rég, hogy a temesmegyei méhé- 
szeti kiállitásoon első rangu éremmel tüntették 
ki. Kis János nem csak gyakorlatilag üzte a mé- 
hészetet, hanem mint iró is kitüntette magát, ,Mé- 
hészkönyve" mindeki előtt ismeretes. 

- A sepsi-szentgyörgyi nőegylet bál- 
ja, mely közvacsorával volt összekötve, igen szé- 
pen sikerült. Az estélyen vidékiek is voltak, - 
bár nem nagy számmal; jelen volt az egylet köz- 
tiszteletben álló elnöke őzv. Cserei Jánosné is. A 
jókedvnek és fesztelen mulatságnak a csak reggeli 
órák vetettek véget. Vasárnap este lankadatlan 
tüzzel tovább folyt a mulatság. A bevétel - a mint 
a Nemere értesül - meghaladta a 700 forin 
tot. Ritka dolog ilyen pénzszük világban. 

- Vámbéry Afghanisztánról. A bé- 
csi börze-épület egyik termében Vámbéry tanár 
tognapelőtt este érdekes felolvaságt tartott afgha- 

nisztáni élményeiről. Ez országba, illetőleg He- 
ratba érkeztekor nem a legszivesebb fogadtatásra 
talált. aldervis ruhájában Jakub khán felismerni 
vélte benne az átöltőzött angolt, Vámbéry azonban 
koránbeli mondásokat citálván neki, eloszlatta 
gyanuját, s meggyőzte arról, hogy az utas valódi 
igazhivő mohamedán zarándok. A kép, melyet 
Vámbéry az afgánokról rajzolt, nem épen űtőtt 
ezeknek javára; az afgánok ellentétben a többi 
keleti népekkel, vendégszeretetlenek, az idegen tu- 
lajdont nem tartják tiszteletben, s a többi ázsiai 
népek vitézi tulajdonával sem dicsekedhetnek, bár 
nagyszerű fegyverzetők jó katonákatgyanittat ben- 
nök. Vámbéry azzal végzé nagy tetszéssel foga- 
dott előadását, hogy jó volna, ha Afghanisztán 
európai (angol), de nem ha orosz kezekbe jutna. 
Az előadást nagy közönség hallgatta végig, Ká- 
roly Lajos főherczeg, gr. Zicby Ödön, [Hoffmann 
közös pénzügyminiszter stb. 

- Bálban. „Nagysád valóban nagy grá- 
ciával tánczol 18 - „Ön téved; én most Szabó 
Patival tánczoltam, de otthon Nagy Pongráczszom- 
szédunk fiával Grácival igen gyakran tánczolok." 

- Tiz napig a föld alatt. Chiliben a 
tortalasi bányában Pamaya mellett a mult hóele- 
jén nagy szerencsétlenség történt. A bánya, mely- 
ben 14 munkás dolgozott, beszakadt, s a bejára- 
tot a sziklák és a leomló föld teljesen eltemették. 
A szomszéd bánya munkásai rögtön segélyökre si- 
ettek a szerencsétleneknek; négy nap dolgoztak a le- 
omlott föld elháritásán, s csak akkorsikerült nekik 
egy kis nyilást találni, melyen az eltemetettek- 
kel közlekedhettek. E nyiláson aztán vizet és né- 
mi élelmi szert adtak be nekik. Igy volt az elte- 
metett 14 munkás 10 teljes napig, a mikorra a 
künt dolgozók annyira elhányták a törmeléket, 
hogy a szerencsétleneket napvilágra lehetett hozni. 
Kettő közülök már meg volt halva: a többi 12 a 
kiállott szenvedésekből csakhamr felépült. 
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NEMZETI SZINHÁZ. 
Bérlet 106. sz. 

Kolozsvárt, vasárnap jan. 26. 1879. 

STRIKE. 
A nemzeti szinház részéről 100 arany pályadijjal 

jutalmazott eredeti népszinmü 3 szakaszban. 
Irták: Szigligeti E. és Balázs S. Zenéjét 

szerzé Nikolics S. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A„KELET magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten jan. 25. 10 ó. 40 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 25 11 ó. 38 p. d. e. 

Orosz izgatás indult Szerbiának 
Bulgáriával leendőpersonaluniójára. 

Grévy kijelenté, hogy leköszön, 
ha a Dufaure kabinetet perbe fogják. 

Az összeült nemzetközi vegyes 
bizottság a pestis ügyében helyszinén 
való vizsgálatokat, kordont s vesz- 
terzárt ajánl. A pestis ujabb hirek 
szerint apad. 

Az oroszok kiüritik Drinápolya 
ha a montenegróiak megszállták Pod- 
goriczát. 

Gr. Szapári törvényjavaslatban 
96 millió aranyforint kölcsön köté- 
sére kér felhatalmazást sezzel min- 
den kölcsönügy le lesz bonyolitva. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Bókésy Károly. 

Nyilttér.") 
T. cz. vevőimhez Kolozsvártt és vidó- 

ken! - Négy év óta nem kimélek semmi pénz- 
beli áldozatot, sem fáradságot, hogy Kolozsvártt 
egy fiókraktárt tartsak látszerészi tárgyakból, de 
ez teljes lehetetlen lőn. Mert, míg egyfelől min- 
den űzlet általában rosszal megy, másfelől még 
különös és sajátságos helybeli akadályokkal is kell 
harczolnom, melyek részint egyes rosz érzelműek 
szűkkeblüségétől, részint az adóhatóság rosz aka- 
ratától előmbe gördittettek. Mindezen körülmények 
miatt elhatároztam itteni fiókraktáramat fel- 
oszlatni, a t. magistratusnak iparjogomat rendel- 
kezésére bocsátani, részletes okaimnak nyilvános- 
ságra való hozatalát későbbre hagyván. - Rővid 
itt tartózkodásom alatt tehát a t. cz. közönségnek 
a legjobb alkalma nyilik optikai és diszmű tár- 
gyakat, végeladáson alól mélyen leszállitott 
árakon beszerezni. 

T. cz. vevőimnek és pártfogóimnak az eddig 
belém helyezett bizodalmukat megköszönvén, elha- 
gyom e vidéket azon öntudattal, hogy szen bizo- 
dalmuknak mindenkor megfeleltem és kérem, mél- 
tóztassanak engem elutazásom után is megrende- 
léseikkel és megbizásaikkal megtisztelni, melyeket a 
legpontosabban és legjutányosabban teljesitek főüz- 
letemben Bécsben, Maximilianplatz, 14. sz. a. 

Azon biztos meggyőződéssel távozom, hogy 
ugy áruim eladásánál, valamint az eszközölt javi- 
tásoknál mindenkit legjobban volt szerencsém ki- 
elégithetni; de nem is igen lesz egyhamar oly óri- 

si kiválasztás, mint az nálam találtatott, miután 
t. vevőim által eddig használt szemüvegek és csip- 
tetők minőségei és számai nálam bejegyezve vannak. 

; Teljes tisztelettel 

Boscovitz A. 
látszerész Bécsből. 

Szellemileg hátramaradottak 
az én intézetemben sok évi tapasztalatokon alapuló lelki- 
ismeretes és gondos ápolást és nevelést s ha lehető, va- 
lamely életpályára való kiképezést találhatnak. Buda- 
pest, külső vácziút, Welss-féle nyaraló. 

Dr. FRIM J. igazgató. 

*) E rovat alatti közleményért nem vállal felelős- 
séget a szerk. 
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2 z isi..1 jutányosság 
o.isz királyi szabadalmazott gyárának s u mindennemü virág gárniturák, báli ozikkek 
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eli.8. 2 női divatkelme, selyem, vászon fehérnemü, öl- . 
Özv. Káli Nagy Elekné sz. Gedő Tereziának - Alsó-Szent-Mihály- ( E i s És E s E ag tönykendő i lsé : reys g crae n E 2 
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épületekkel ellátott birtoka, mely áll: Alsó- és Felső-Szent-Mihályfalván (I 3 .s. ema gantin, oz pő, keztyü, legyező, virág, báli . 

és Kercseden, a Catastralis munkálat szerint: 421 hold 646 C) öl ( . s a. a bemenő, kalap, mider, csipke, fejdisz és pipere s 
szántóból, 158 hold 322 C öl kaszálóból, 4 hold 428 CI öl szöllőből, ( s. ado" (489) kereskedése (10-) zss8 
11 hold 616 C öl legelőböl - kellő biztositék mellett sis „a. g s 282 Kolozsvártt, főtér gr. Teleki Domokos ház E z 
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1879. április ?4-dikétől, sis iiu 

három, s esetleg több évre haszonbérbe adó. Értekezhetni iránta Alsó- ( s eey . 

Járában: báró Kemény Ödönnel, Kolozsvártt ügyvéd Filep Ist- (s Éggésia Gazdag s. Kivánatra kelme-mintákkal szolgálok. Merőben 
vánnal, (47) (1-5) . vá. Vidéki megrendeléseket figyelemmel és uj 

felelősséggel eszközlök. E] . laszték! z divat! 

Étvágyhiánynál, gyengült Jemésztésnél és gyomorbajoknál a legjobb, laghatásosabb s 2 E = 1 Kolozsvártt, főtér , gr. Teleki Domokos-ház. 

(462-27) és legkellemesebb szer - 

egészségi ligueurje. 
Kapható eredeti palackokban ználati utasitással együtt 50 kr. o. é. Édeskuty L. ! x - G El G 

Eresébettér detialackotban ukerenála és uidéken syáta hagyobb fssekereskedáabant, ELŐFIZETHETNI rőf Andrássy yula. 

Elismerő-lévél: T. cz. Grauer Miksa urnak cs. és magy. k. udvari szállitónak. Politikai élet- és jellemrajz. 

Van szerencsém értesiteni, hogy a fővárosi vegyész ur által mult évi novemberben 
1 

vegyelemzett és egészségi szempontból kifogástalannak talált ugynevezett „Egészségi Irta II. KÁKAI ARANYOS. 1878. 

idaou4 kellemes zü K Mis mennyiséghen étvágyat ébresztőnek, a gyomort nagyobb Í * 1 

kér "aérastier7. nekt a8-kár. Dr. Schmiadt, s. k. k ő , űk k d 1 áb , a a éii 

Budapest, fővárosi ker. orvos és egyet tanár. nyvV- es zellem eresKetleseében Molozsvárt. Az ellenállhatatlan. (Prológ.) 

advani Magyarországi főraktár Budapoeton, Grauer Viksa ert ecsász. és magy. kir. . Gróf Andrássy ifjusága. A forradalmár és az emigráns. Gróf An- 
. ker. p . sz. L drássy és Deák Ferencz. 

A providentialis miniszterelnőök. Bismarck barátja. Der Reichsver- 
mehbrer. Verdict der Thatsachen. 

d T t ét Í k Ára 2 forint. e delicatesse-étele e 
n : - . 
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a 65 u s. = s ás - !tosságban valamennyi eddigit felülmuló kiadásban összesen 423 lapon, s 

s E e s 2 Évenkint megjelenik: Előfizethetni Kolozsvárt egész angol vászon izléses kötésben, a költő arczképén kivül még 30 kép- 
e Eya. E 24 divatlap. csakis pel egy nem vastag, nem nagy alakú s könynyen kezelhető kötetben 

a a . =. Á = E a 1 24 szébrodalmi és vegyes tartalmu e i ; 2 forintért. Két f inté t ri 8A! 
H . = ap. 

Éz E - ei s s u 24 melléklet 500 szabás rajzzal. ein anos orintért a teljes Petőfi ! 
: 24 melléklet különféle köziemények Könyv- és zeneműkeres- Ket forintárt teljes Petöfit, teljesebbet, nemcsak a régi 4 kötetnél, de az 

2. = S ... . és hirdetésekkel. k déséb ujabb diszkiadásoknál is: ki nem ohajtana magának? ki nélkülözhetne? 
(4- s s - .. 7. 12 szinezett divatkép és egyéb minták. edeseben. A kinek az előbbi kiadások birtokában vannak is már - ezt, ha meglátja, 

a sa a. .2 . N nem fogja elmulasztani megszerzését, s a kinek még nincs Petőfije, az 

a . a 8 0. [- esne sietni fog megszerezni ezt. Most már Petőfi nélkül nem lesz, ne is le- 
z = z2 * E E gyen ház, a hol magyarúl olvasni tudnak! Vegye meg minden ember, min- 

ő * au den ifjú, minden leány, s a kunyhók költöje lelte meg végre útját a kuny- 
hókba is; de lássák meg a paloták is, hogy ezt az egyszerü ruháju ven- 

eyuos 1j0z9ed 9]9] leuőiy u
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déget ök is tisztességgel fogadhatják. (12) (6- 

k A 6I A LEXI K 0N u vidékre 2 frt 10 kr. postautalványnyal 
H é ; ; d t é való beküldésénél bérmentve. 

aszonbéri hirdetés. MEGJELEN FÜZETEKBEN. steln János 
A néhai Alsó Zsigmondné hagyatékához tartozó, mező- . könyv és zeneműkereskedése 

pagocsai birtok, mely mintegy 700 hold szántó és kaszálóból gy-egy kötet 10 füzetből áll. Kolozsvárt. 

áll, 1879 Szent-György napjától kezdve, haszonbérbe adandó.- A fel- Eddi ár I7 füzet jelent ; 

tételek iránt értekezhetni, Kolozsvártt ügyvéd Bokros Eleknél, - d 1g m 7 füz J meg ; 

Maros-Vásárhelytt Nyárádi István urnál. (44) (2-3) és folyvást kapható ........ 
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STEIN JÁNOS 
könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. EISEN 

Csász. kir. oszt. szabadalommal APOTHEKER, PARI 
o a 

Mindenféle 
Sirop de Guinguina ferrugineux de Grimault Cie Pharmaciens a Paris. 

vASTARTALMÚ CHINA-SZÖRP 

és her. 

porosz királyi miniszteri jóváhagyással. 
Dr. Suin de Boutemard zamatos Dr. Borchardt illatos növény-szappana. 

a testbőr szépitésére és jobbitására , elismert ha- 
tékonyságú minden börkiütéseknél, eredeti cso- 
magocskákban bepecsételve 42 kr. 

Dr. Koch növénycukorkái, ismert jeles- 
ségü háziszor hütés, rekedtség, nyálkásodás és 
torokkarcolásnál stb. 70 és 75 kros eredeti dobn- 
zokban. 

r. Béringuier fő-gyökér-hajolaja a 
haj és szakáll süritésére és fentartására, 1 palack 
ára 1 frt. o. é. 

Dr. Béringuier növényi hajfestőszere, 
valódian fest fekete, barna és szőke szinre; telje- 
sen fölszerelve kefével és csészével 5 frt. 

Dr. Béringuier zamatos koronaszesze, 
értékes illat- és mosóviz, mely az életszerveket 
erősiti és üditi; eredeti palackokban ára 1 frt 
25 kr. és 75 kr. 

Dr. Lindes tanár növényi ruacs-kenőcse, 
a haj fényét és ruganyosságát fokozza és egy- 
szersmind az oldalhaj összetartására is alkalmas; 
eredeti darabokban 50 kr. 

fogszappana a fogak és a foghus épentartá 

sára és tisztitására a legáltalánosnbb és legbizto- 
sabb szer; 1/, és , esomagkákban ára 70 és 
365 kr. 

Balzsamos olajbogyó-szappan, a bőr 
finomsága és puhaságára éltető és tartós befolyá- 
sa által tünik ki; 35 kros csomagokban. 

Leder testvérek balzsamos földi-dió- 
olaj-szappana, darabja 25 kr. 4 darab 1 cso- 

magban 80 kr. Különösen családoknak ajánlható. 

Dr. Hartung China-héj olaja, a haj növesz- 
tése és szépitésére pecsételt és pohárban bélyeg- 
zett üvegekben ára 85 kr. 

Dr. Hartung növény-kenőcse, a hajnövés 
felköltésére és felélesztésére, bepecsételt és üveg- 
ben bélyegzett tégelyekben ára 85 kr. 
Gyógyszeres Benzoe-szappan, legfino 

mabb mosdószappan, ugyanazon eredménynyel 
bir, mint a Benzoe-tinctura; A csomagonként 40 kr. 

Be Valamennyi fentebbi czikk, mint feltünő tulajdonságuk által dicséretesen bebizonyult tárgyak va 

lódiságukérti jótállássai kizárólagosan kaphatók: Kolozsvártt: WOLFF J. és BIRÓ JÁNOS gyógyszerészeknél, va- 

lamint: Bethlenben: Bernárdi Dániel gyógyszerész. Beszterczén: Fleischer Rudolf Kelp Frigyes. Brassóban: Jekelius 
Ferd. és Schuster Carl L. gyógyszerész uraknál. Földvánt: Nadhera Pál. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros- 

Vásárhelytt: Fogarasi D. J. Medgyesen: Brekner Károly. Nagy-Szebenben: Stengel Sámuel. Segesvártt: Misselba- 

cher J. B. Oláh F. Sepsi-Szent-Györgyön: Csutak testvérek. Szamosujvártt: Placsintár Dávid gyógyszerész. Szász- 

Sebesen: Reinhardt J. C. gyógyszerész. Tordán: Trajánovits Ede gyógysz. Sz.-Udvarhelyt: Nagy 3olymosi Koncz János 
András gyógysz. urnál. 

Óvás! Óvunk hamisitasoktól, nevezetesen dr. Suin de Boute- 

mard illatos fogpépe és dr. Borchardt illatos növény- 
szappana utánzásaitól dr. Rorchardt fia czége alatt. Hamisitások- 

nak több gyártója és elárusitója már törvényesen érzékeny pénz- S 

birságra itéltetett. 

RAYMOND és TÁRSA Berlinben, 
(122) (17-20) 

cs. kir. szabadalmak tulajdonoszi 
és gyárosok. 

bel- és külföldi 

1879. Divatlapok 1879. 
ujságok, szaklapok 

folyóiratok a legolcsóbb 
áron előfizethetők 
Siein János 

könyv- és zeneműkereskedésében 

Holozsvárt. 

Ugyanott kapható: 
Titkolt szerelem. 

Regény. Irta ifj ÁBRÁNYI KORNÉL. 2 kötet. Ára 2 frt 40 kr. 

szerész uraknál. 

Grimault és társa párisi gyógyszerészektől. 
A China-héj egyike a legkitünöbb erősitő-szereknek, a minőökkel az orvosi kincstár 

rendelkezik. Hatályos elvei itt a vassal legoldhatóbb alakban egyesitvék, eszert tehát gyönge 
nök és gyermekek is könnyen megemésztik. Különösen eredménydűúsan alkalmaztatik a sáp- 
kór, vérszegénység s a havi tisztulás, rendetlenség eseteiben. Üdülő éltes 
személyeknek, a kik ismét erőre óhajtanak vergődni, legmelegebben ajánlható e szer.- 

Főraktár Bécsben: Nagyban szállitásra Raabe Branónál, Bückerstrasse 1; 
Röder Fülöpnél, Wienstrasse 15.- Főraktár Magyarországra nézve Török József 
gyógyszerésznél Budapesten.- Kolozsvártt: Wolff J. és Dr. Hintz G gyógy 

(421-17) (9-18) 

és 
m ; 

A Diána-fürdő igazgatósága. 

A Diána-fürdői intézetben 
minden időtájban igénybe vehetők, a legkényelmesebben ellátott 

porczellán és rézkádos melegfürdők, 
ez utóbbiak nagyobb kényelem végett, főképpen gyengélkedők- 
nek és betegeknek, azonnal házhoz is vitetnek. : 

Ugyszintén a jó hatásu gőzfiürdó számtalan bántalmak- 
ban, különféle kitünő meleg és hideg zuhanyokkal, naponta, a 
legillendőbb árban élvezhető. A hazamenetelre egy kocsi ál- 
tali szállitásról is van gondoskodva. 
A mit is ezennel tisztelettel a t. cz. közönségnek számos 

- részvétel végett, tekintve a tetemes kiállitási költségeket, tudo- 
mására juttatni kötelességének tartja 

Kolozsvárt, 1879. 

(19) 2- 

- 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyemdásanál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


